

# बहाडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR.

VOL. XXVII

AKOLA MONDAY 5 JUNE 1893

NO. 22

वर्ष २७

आकोला सोमवार तारीख ५ माहे जून सन १८९३ इ.

अंक २२

Advertisement  
Below 10 lines... 2Rs  
per line over 10... 4 as  
Repetition per line 3 as

## CLEMENTS TONIC

### दुखणेकऱ्यास संजीवनी

### क्लॅमेंटचे टानिक

( दुनिषेवा पौष्टिक दवा )

क्लॅमेंटचे टानिक ही रामबाण, त्वरित, आणि काय ती एकच खात्रीची औषधि आहे. तिच्या योगे मज्जूंतील क्षीणता, शरीराचा न्हास, जेतनाशक्तीचा हीनपणा, साधारण अशक्तता, कण्यांतलि थकवा, घातुश्राव आणि दुष्ट हवा, मनस्वी क्लेश, दगदग, दुर्बलपण, दुरुपयोग, मूर्खपणा अगर अविचार या पाहून शरीर क्षीण होऊन ज्या व्याधि जडतात त्या सर्व व्याधि व रोग दूर होतात.

क्लॅमेंटचे टानिक स्वाभाविकपणेच मनुष्याच्या शरीराला हुषारी आणते, क्षीण व अशक्त मनुष्यास तजेला व शक्ति देते. कमकुवत मनुष्यास सट्टद, बळकट व वीर्यवान बनविते आणि नाजूक स्त्रिया बांध्याने मजबूत व पाणीदार अन्न करिते.

तरुण, मध्यम वयाचे, व ह्यातारे पुरुष व स्त्रिया यांस खात्रीचे गुणावह औषध म्हणजे क्लॅमेंट टानिक असे आढळेल. शारीरिक मानसिक मनस्वी दगदग, दुःख, उषड्या हवेत राहणे, गुप्तस्त्राव, छादिष्टपणा यां पासून ज्यांना विकृति जडतात अथवा ज्यांनी अज्ञानपणाने व खोडसाळपणाने प्रकृति विधळून वेऊन स्वतांवर अनेक दुःखे ओढून घेतली रया सर्वांस याचा गुण आला आहे. शरीर क्रमाक्रमाने धकत चालले असतांना त्या न्हासार्ची लक्षणे या औषधाने ताबडतोब नाहीत शी होतात आणि कमी कमी झालेल्या शक्ति पूर्वी प्रमाणे जोमदार होऊन प्रकृति निकोप होते. मुरुप मुख्य इंद्रिये कमताकत झाली, मेंदू विषडडा, शरीराचे व मनाचे व्यापार कुठले, बिचारांचा घोटाला झाला, ज्याचा त्याला भवंसा वटेनासा झाला, स्वभाव अनावर व शोष कोपी झाला, उदासिन्ता व भिन्नेपणा वाटला, गुडघे व पाठ धकली, छाती बडबडू लागली, वातशूल झाला, कंठरेंत सलका नारण्या तसेच पाठीत दुखणे वेळेवेळ दात दुखणे अवयव तिडकणे शोष नाहीशी होणे, कपाळ दुखणे पहाटेस धकवा येऊन अवयव दुखणे, मूत्रपिंड व मूत्र शय यांची आग होणे लववी पांढरि होणे परमा व गुप्तस्त्राव यांनी घातुपात होणे या व्याधि झाल्या अथवा स्त्रीपुरुषास आपल्या जन्मांतली कर्तव्ये व जबाबदाऱ्या बजावण्यास नालापक करणारा व त्यांच्या कामांत व्यत्यय आणणारा असा मानसिक व शारीरिक क्षीणताही आजार झाला तर या सर्वांवर क्लॅमेंटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय ठरला आहे व ठरत आहे.

क्लॅमेंटचे टानिक हे खरोखरीच मनुष्यमात्रास एक ईश्वरी देणगीच मिळालेली आहे हे घेतल्या बरोबरच आपला रोगनाशक अद्भुत प्रभाव दाखवू लागते. द्वाविषयी घेणारांची साक्ष सर्वत्र व विश्वसनीय अशी आहे. ते हणतात की, ह्याच्या प्रत्येक भागाने गुण येऊ लागतो. हे ज्ञानतंतूचा जबरदस्त शक्ति वाढविणारे टानिक असून हे शरीरातील सर्व अवयवांना व स्नायूंना ज्ञान तंतू योगाने पूर्व स्थितीवर आणणारे शक्तिदायक सत्व पोहोचविते; इतकेच नाही पण तीक्ष्ण रोग थकवा, मेहनत, अतिश्रम अथवा कित्येक कर्मकांच्या योगे शरीरप्रकृति अशक्त झाली असली, किंवा जोवर ज्ञानतंतूची अशक्तता, साधारण किंवा स्थानिक अशक्तता चालू असेल तोवर कोणत्याही कारणाने अशक्तता आलेली असली तरी हे औषध घेतल्यावर गुण आल्यावांचून राहणार नाही. जोपर्यंत क्षीणता व ज्ञानतंतूची अशक्तता हीच रोगाची कारणे असतील तोपर्यंत, क्लॅमेंटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय आहे.

रोग्यांनी लक्षात ठेवावे की क्लॅमेंटचे टानिक हेच एक खात्रीचे औषध आहे, सर्व गांध्याकडे व बाजारांत ते विकत मिळते F. Moor Clements ही सही पेटीच्या बुडाशी व बरच्या भागी पाहून त्याची खत्री करून घेतोनां सावधागिरी ठेवावी, आणि जे नकळी औषधे विकतात त्यांच्या पासून घेऊ नये. 'क्लॅमेंटचे टानिक' नावाने शोध करा, आणि तेच असल औषध घ्या. हाड, मज्जा, व स्नायु ही याने बनतात, आणि रक्त व मेंदू यांना हे फार मानवते. हे घेतल्याने प्रकृति सट्टद, बळकट, ताकतदार, आणि जोमदार होते आणि दुनिषेत या सारखी ईश्वरी देणगी दुसरी नाही.

इंद्रियांतलि एंजंट—कॅप आणि को, ट्रेचर आणि को मुंबई, बालंटईन को; स्मिथ, स्टानिस्टिट को, बोन्न को, कलकत्ता; डब्ल्यू इ. स्मिथ को, मद्रास; एन. एस. फरनानडो, कोलम्बो; आणि सर्व ठोकळ व किरकोळ गांध्याची दुकान.

F. M. Clements, Inventor Sydney, Australia.

#### NOTICE

It is hereby notified that with a view to encouraging the use of Warora coal the Resident has sanctioned the following system.

Firms and others who have ordered coal will pay the price into the Treasury on an ordinary chellan taking a receipt from the Treasury Officer.

Dated Akola 19th. May 1893. (Sd.) J. G. Morris Deputy Commissioner Akola District

#### जाहिरात.

लोकांस कळविण्यांत येत आहे किं वधी येथील कोळशाचा सर्व लोकांस सुलभ शेतीने उपयोग करिता यावा ह्याणून

अलिशान रेसिडेन्ट सोहब बहादुर हैद्राबाद यांच्या हुकुमा अन्वये वर्षी येथील कोळशाच्या खाणीतून जे लोक कोळसा विकत घेतोले त्यांचे किंमत ह्या निरुध्दांतील कोणत्याही सरकारी खनिज्यात भरली असतां ते घेतली जाईल व भरण्याची पावती देण्यांत येईल.

आकोला ता. १९ (Sd.) J. G. Morris मे सन १८९३ डेप्युटी क.

#### नोटीस

दासु वलद रामजी फाटे वस्ती चांगेफळवा ता. जळगांव, गुंजी मर्दे गणपती राहणे वस्ती सौंदळ ता. अकोट व भोनी मर्दे सोनाजी कसुरकर वस्ती वडसिंगी ता. जळगांव सोनी मर्दे भिवसन हिवरकर वस्ती अकोली बुद्रुक ता. जळगांव यांस—

नोटीस देणार अनी मर्दे तुकाराम फाटे वस्ती चांगेफळ बुद्रु ता. जळगांव इजकडून नोटीस देण्यांत येते की, तुह्या पैकी दासु व गुंजी व भोनी असे मिळून वऱ्हाडसमाचार अकोले ता. २२/१/९३ इ. चे अंकांत ता. १८ महि मे सन १८९३ इ. ची नोटीस दिली त्याचे उत्तर—

तुह्या नोटीस दिली ती सर्व खोद्ये आहे. माझा नवरा तुकाराम हा मयत झाला त्यास पुत्र संतान नाही. मी फक्त विधवा वारीस आहे. तुह्या पैकी दासु हा भाऊबंद असून विभक्त पूर्वी पासून आहे व गुंजी व भोनी व सोनी ह्या तुकारामच्या बहिणी आहेत परंतु हिंदुधर्मशास्त्रप्रमाणे मी योग्य वारीस असतां बहिणीचा किंवा भाऊबंदाचा हक्क बिलकूल नाही. मी जिवंत आहे तो पावेतो माझा वारसा आहे. सर्व जिनगीवर माझा पूर्ण हक्क आहे. इतर कोणाचा वारसा नाही. जंगममाल आहे तो वैळ १ लईस १ असे आहे. माझे अंगावर जे डागिने आहेत ते नवऱ्याचे हातचे नसून माझे मातोश्रीचे व भावाचे दिलेले आहे करितां ते स्त्री घन आहे व माझे सासूचे अंगावरील मुळीच डागिने नाहीत. तुकाराम व सासू जिवंत असतां हिस्स झाले आहेत. मयत तुकाराम झाल्यावर माझे कडेस मुळीच आले नाही. शेतांतलि मालावडळ मी किस्तगारी करून उत्पन्न केले ते पोटास लागेले आहे. मी जिवंत असतां कोणाचा वारसा नाही. विनाकारण नोटीस दिलेवरून नवाच देणे पाठ झाल्यावरदळ खर्च लागला तो आज आज पासून १९ दिवसांत पाठऊन द्यावे. न दिर्यास रिती प्रमाणे योग्य तजवीज केळी जाईल. कळावे ता. मजकूर.

मी विधवा स्त्री असल्यामुळे तुह्या विनाकारण माझे घरावर चढून येऊन मजला त्रा हेतां व शेतांत जाऊन वतराचे आड आल्यावरून कळविते की, विनाकारण त्रास देऊ नये. दिर्यास योग्य तजवीज तुमची

कारणे मजला भाग पडेळ. ( सही. ) निशाणी वांगडी अनी मर्दे तुकाराम फाटे वस्ती मीने चांगेफळ बुद्रु ता. जळगांव.

#### पत्रव्यवहार.

ह्या सदरखालील मजकूर पत्रकत्यांच्या मतास मिळूनच असेल असे समजू नये.

रा. रा. वऱ्हाडसमाचार कर्ते यांस वि. वि. मी वऱ्हाडांत प्रवास करीत असतांना प्रखर उन्हाळ्यामुळे फार अस्वस्थ झालो. या प्रांतांतलि माथेरान हणजे बुद्रुवाण असे एकत होतो ह्याणून तिकडेच निघालो. घाटवर आल्या बरोबर मला बरे वाटू लागले आणि लोकवस्तीत आल्या बरोबर मनास जास्तच आनंद वाटला. एका धर्मशाळेत बिऱ्हाड लाविले व गांव पहाण्यास निघालो. ह्या ठिकाणी प्रथम चटकरशा लक्ष्यांत येण्यासारखी गोष्ट ही आहे की ह्या स्थळी वृद्ध स्त्री पुरुष फार क्वचित दृष्टीस पडतात. निकडे जावे तिकडे तरणी बांड मंडळी दृष्टीस पडते. दुकानांत जा, अगर एखाद्या कारखान्यांत जा, आफिसांत जा, अगर कचेरीत जा; सर्वत्र तरुणजन दृष्टीस पडतात आणि इंद्रभूवन ( Garden of the Hurries ) वगैरे कारखानिक स्थळांची आठवण होते व परमेश्वराने ही इहलोकें 'तरुण भूमि'च तर निर्माण केली नाहीना! असा क्षणभर भ्रम पडतो. असे, ह्याचें इंगित काय असावे ह्याचा उलगडा करणे आपल्या वरच सोपवून मी आपल्या पुढील कथनास लागतो. सडका लांबलचक असून प्रशस्त आहेत रात्रंदिवस वारा सारखा सोसाऱ्याचा वाहत असतो, आणि त्यामुळे आरंभी नवीन मनुष्यांस फार त्रास वाटतो. निकडे जावे तिकडे सडका स्वच्छ झालेल्या दिसतात आणि पंचमहातत्वे ह्या ठिकाणी मनुष्यसेवेत दृढ ह्याणून तपाराच आहेत असे वाटते. गावाच्या समोवार एका लांबलचक खोऱ्याचा वळसा आहे आणि ती सर्व खोरी मिळून संरक्षणार्थ एक ईश्वर निर्मित खंदकच आहे असे भासते. ह्या पैकी कित्येक तर इतकी खोल आहेत की वरून दगड फेंकला असतां तो तळापर्यंत सिंध गर्जना करित जातो. ह्यापैकी एका खोऱ्यांत पाणी साठवून ठेऊन ते वाजेच्या साधने गावांत आणिले आहे. पर्वन्यकाळी ही खोरी अतिशय उन्नत स्वरूप धारण करितात परंतु वसंतांत फार सौम्य व आरहादजनक वाटतात. अशा ठिकाणी भर देण प्रहरी देखील वाळ्याच्या ताऱ्या लाविलेल्या एखाद्या बंगल्यात थंड नसेल इतके थंड साधारण शाळाच्या छोपेत वाटते व त्या गर्द झाडीतून वाहणाऱ्या उदकाचा झुळझुळ



किंकि महत्त्व नवान शोध वेद्यांनी लावले आहेत.

आगकाऱ्यांच्या कारखान्यांमध्ये एक यंत्र असते, ते एका दिवसांत १,००,००,००० काऱ्या कापून जुळवून ठेविते.

वाटलेच्या लढाईत असणारे ८ असामी अद्याप फ्रान्स देशांत आहेत. जांबुवंतच हे! कापडांच्या चिंध्या सोडा घालून उकळल्या असता त्यांपासून टिपकागद तयार होते.

लंडन शहरांत एका दिवसांत येणाऱ्या व जाणाऱ्या गाऱ्यांची संख्या ७०,००० आहे.

या देशांत अशी एक कावऱ्याची जात आहे की, त्याचा आवाज मनुष्याच्या मोऱ्याने हंसण्या सारखा असतो.

जंगली कवूतर दर तासांत ९० मैल उडून जाते.

एक टन पोलादा पासून १४,४०,००० टांक तयार होतात.

त्रिस देशांतील पापदळाळा दगड मारयाला शिकवित असत.

जंगली हचीळा शजूवा वास १,००० पाडीवरून येतो.

नायगरचा धबधबा १५० फूट उंचीवरून पडतो.

सर्पाने काळीज डोक्यांत असते, लणून त्यावर मारल्या बरोबर तो मरतो.

इजिप्त देशांतील अतिशय उंच मनोऱ्याची उंची ४३८ फूट आहे. करमणूक.

अमेरिकेत ४०४७ गृहस्थ लक्षाधीश आहेत.

कळकत्यास मिठी कालेजामध्ये मुके व बहिरे यांचा एक वर्ग सुरू करण्यांत आला आहे.

शेतकीची सुधारणा करण्याकरिता शेतकीच्या पेढ्या स्थापण्याचा आमचे सरकार विचार करित आहे अशी बातमी आहे.

मुक्ती शौजेस ८० हजार रुपये मदत देण्याचा सरकारचा ठराव झाला आहे का?

लंडनचा परिषद ७०० चौरस मैल आहे.

पोस्टचे टिकिटांवर स्टांप किंवा रेधा मारणे व्यापाऱ्यांची चाल आहे, परंतु तसे करू नये असा पोस्ट खात्याचा ठराव होत आहे.

मद्रास सरकारच्या शिल्पकेंतून १७१ लक्ष रुपये हिंदुस्थान सरकाराकडे मागितले व मद्रास सरकारांनी ते दिले.

फ्रान्स देशांतील एक वर्तमानपत्र कांचेच्या ठशानी छापत आहे.

हिंदुस्थान १५ वर्षांखालील शिकत असलेल्या मुलींची संख्या ३८०००० आहे.

न्या० सि०

नोटीस

रा. रा. भाऊजी वा। वाकू पाटील राहणार नायगांव परगणे चांदूर तालुके मलकापूर यांस नोटीस देणार दवलत वा विठोबा पाटील राहणार तरोडे बुदरुख तालुके परगणे जळगांव नोटीसीने असे कळवितो की तुम्ही आम्हां पासून रुपये दोनशे (२००) तारण शेतीचा हिस्सा तिकोडीचा आणे ८८ आठवा देऊन व दर शेकडा व्याज १०४ एक रुपया चार आणे चा करार करून देऊन रुपये दोनशे (२००) कर्ज घेतले व हे रुपये व्याजा सुद्धा एक वर्षांनी देणेचा करार होता. त्यास

आज पोवतो करारा पेक्षां दीडवर्ष जास्त जाहले सदरहु दस्तऐवज (२००) रुपये चा कायद्या प्रमाणे रजिस्टर करून घेतला आहे तुम्हांस आम्ही रुपये दोनशे (२००) च्या पांचवेळा मागितले परंतु तुम्ही दिले नाहीत. आतां आम्हांस रुपये ठेवणेची सोप नाही माजकरिता तुम्हांस या नोटीसीने असे कळविले जाते की नोटीस पावरुपा पासून पंधरा दिवसांचे आंत सदरहु रुपये (२००) शे मुदळ व याचे लढाईत मिची पासून आज पोवतो व्याज असे मिळून आणून देउन निकाल करावा. असे जाहले नाहीतर रिती प्रमाणे फिर्माद करून अखेर निकाल हेई पर्यंत जो खर्च वगैरे होईल तो ब्या नोटीसीचा खर्च असे सर्व भरून घेतले जाईल. हाणून ही नोटीस सही ता २९ माहे मे सन १८९३ इ. सही दवलत वळद विठोबा पाटील राहणार तरोडे बुदरुख तालुके जळगांव दस्तूर खुद.

नोटीस

राजश्री देविदास जमनादास साहु दुकान विहिगांव तालुका खामगांव यांस. राजमहमद वळद शेखटिपु राहणार मौजे अटाळी तालुके खामगांव यांजकडून देण्यांत येते की, मजला तुम्ही २५० अडीचशे रुपये देण्याचे कळू केले वरून मी अडीचशे रुपयांचे स्टांप तुम्हांस देण्या करितां घेऊन आलो त्यास तुम्ही १५० रुपयांचा दस्तऐवज मजकडून लिहून घेतला त्याजमध्ये पूर्वीची तुम्ही खातेचाकी कांहीं दर्शवून बाकी रोख देण्याचे असे मिळून सदरहु दस्तऐवज मजकडून आपण लिहून घेतला व १०० रुपयांचा आणलेला दस्तऐवज आपण लिहून घेतला नाही व सदरहु १५० रुपयांचा दस्तऐवजापैकी मजला तुम्ही १२ रुपये रोख दिले व बाकीचे रुपये दिले नाही यास्तव आपणांस नोटीसीने कळवितो की मजपासून कपटाने आपण दस्तऐवज करून घेतला मजला स्वतः लिहितां येत नसून मी अडाणी आहे. तुमची खाते बाकी प्रथमची कोणत्या सालांत मी घेतली त्या दिवसापासून हिशेब वगैरे कांहींच समजून दिल्या नाही आणि मी गरजवंत असल्या कारणाने तुम्हांस दस्तऐवज करून दिला. तुम्ही जर सदरहु दस्तऐवजावरून दावा कराळ तर मी जबाबदार नाही कारण तुम्ही विश्वास देऊन दस्तऐवज करून घेतला आहे. सदरहु बोरुणे माझे झाल्यावरून आपण मला रुपये दिले नाहीत. यावरून मी मौजे अटाळी येथील देशमुख मे. बशरोदीन व बळवंतराव पाडे या उभयतांस तुमचे दुकानावर घेऊन आलों तरी तुम्ही मागीलचा हिशेब मजला दाखविला नसून रुपये ही दिले नाहीत आणि दस्तऐवज ठेवून घेतला वरून तुम्हांस नोटीस देण्यांत येते की मी दिलेला दस्तऐवज १५ दिवसांचे आंत माझा मला वापस करावा. नाहीपेक्षां हा दस्तऐवजावरून तुम्ही कांही दिवस ठेवून पुढे दावा कराळ तर मी याचा जबाबदार अगदी नाही कारण तुम्ही कपटाने दस्तऐवज ठेवला आहे. कळवे. तारीख ३० माहे मे सन १८९३ इ०

(सही)

सहीची निशाणी कळार राजमहमद वळद सेख टिपु राहणार मौजे अटाळी ता. खामगांव.

नोटीस

रा. रामचंद्र लालचंद साहु दुकान खामगांव यांस—

खाळी सही करणार याजकडून देण्यांत येते की, आमचे तुम्हाकडून खाळी लिहिल्या प्रमाणे येणे आहे. व ज्या कृत्यांनी आम्हांस तुम्ही नुकसानीची रकम भरून देण्यास पात्र झाला आहा त्याचा तपशील—

३२८०= खामगांव येथे नदीवरील आमच्या जुन्या दुकाना आहेत यापैकी पूर्वे कडील दुकान १ व नवी दुकान १ आणि बैठक १ वर रस्त्याचा बंगला, व दुकानचे मागील जागा त्यांत असलेले कोठडीसह यांचे भाडे दरसाल १२५ प्रमाणे साडे एकतीस महिन्यांचे.

२८२११ वगीचा एक चावडी नजीकचा यांत असलेली जागा व वतार वगैरे आमचे हक्काची यांचे भाडे दर साल १०० रुपये प्रमाणे साडे एकतीस महिन्यांचे.

३८७११ जी दुकान तुम्हांस भाड्यांनी दिली त्याचे शेजारी आमचे आवारांतोळ जागा आम्ही तुम्हांस कोणासही भाड्यांनी देऊन टाकून भाडे जमा करावे यासाठी सोपली होती, ही तुम्ही कोणास भाड्यांनी न देतां आपले स्वतःचे कामास वापरून उपभोग घेतला. यांचे भाड्यांचे नुकसानीवरून रुपये दरसाल १५० प्रमाणे एकतीस महिन्यांचा आकार.

४६१११= सदरील जगिचे शेजारी हिवाळाळ यांस दिलेली जागा त्यांनी सोडल्या पासून आमचे परवानगी वाचून तुम्ही वापरून भाड्याची नुकसानी केली त्या नुकसानीचा आकार दरसाल ७५ प्रमाणे साडे सात महिन्यांचे.

६०० दुकानचे पिछाडी आमची वतार होती तिजवर तुम्हांस देखरेख ठेवण्यास सांगितले होते त्यांतील काकडे आणि दुसरे सामान तुम्ही आमचे परवानगी वाचून आणून आपले उपभोगास लाविले त्याचे नुकसानी वदळ.

८९७ वरील दुकाना, जागा, वगीचा वगैरे या शिवाय दुसऱ्या दुकाना आम्ही इतर लोकांस भाड्यांनी दिल्या होत्या त्याचा पैसा तुमचे दुकानांसदरील इसमाकडून आला व जमा झाला ते रुपये अंदाज.

१९२२

या सर्व रकमेचे रितीप्रमाणे आजवर होईल ते व्याज, अशा रकमा तुम्हाकडून येणे असोन याचा उलगडा करावा व भाड्यांनी घेतलेली वगैरे जागा खाळी करून द्यावी अशा वदळ तुम्हांस अनेक वेळ सूचना झाल्या असतां त्या प्रमाणे तुम्ही वर्तन केले नाही यासाठी या नोटीसीने कळविण्याचा प्रसंग आल्या अन्वये कळविण्यांत येते की, ही पावरुपा पासून आठ दिवसांत वर दाखविलेल्या रकमेचा व्याजसह उलगडा करून आमची पावती घ्यावी. त्याच प्रमाणे तुम्हाकडे भाड्यांनी असलेली दुकान, वगीचा व या शिवाय तुम्हांस सोपलेली जागा आणि तुम्ही वीन हाक्यांनी वापरता त्या सह ज्या आमच्या जागा आहेत त्या खाळी करून आमचे तऱ्यांत द्याव्या. या प्रमाणे न केव्हास तसे होण्यासाठी जे कापदेशीर

इलाज ते केले जातील त्या वदळ तुम्हांस खर्च सोसावा लागून ताचा मिळण्यास जो अवकाश लागेल त्या अवकाशा मुळे आणि त्या शिवाय इतर गोष्टी वदळ तुमचे करण्यांनी जो नुकसानी होईल ती सर्व प्रकारची भरून देण्यास तुम्हांस पात्र व्हावे लागेल कळवे ता० २९-५-९३

(सही मारवाडीत.)

चुभीळाळ गणेश लाल मालक दुकान मोताराम लळीराम नांदेड दस्तूर हरगोविंद धूत दस्तूर खुद.

नोटीस

रा. रा. गंगासा ब्राह्मण राहणार खामगांव यांस—

खाळी सही करणार यांजकडून नोटीसीने कळविण्यांत येते की नदीवरीलचा दुकानच्या पिछाडीची कोठडी खाळी होती ती आमच्या परवानगी वाचून तुम्ही आपले कडेस घेतली त्यास ३१ महिने झाले तर त्या वदळचे भाडे दरमहा ४ चार रुपये प्रमाणे १२४ रुपये झाले ते आठ दिवसांचे आंत आमचे दुकानावर देऊन आमचे सहीची रसीद घ्यावी. आणि ही नोटीस पावरुपा तारखेसच आमची कोठडी खाळी करून द्यावी. कोठडी खाळी न केली तर फिर्मादीने ताचा घेई पर्यंत त्या मुदतीचे भाडे तुम्हावर दरोज आठ आणे प्रमाणे आकारले जाईल. रुपये १२४ न दिल्यास या नोटीसीच्या खर्चा सुद्धा कोर्ट मार्फत भरून घेतले जातील. कळवे. तारीख २९ मे १८९३ इसवी.

(सही मारवाडीत)

चुभीळाळ गणेशलाल मालक दुकान मोताराम लळीराम नांदेड दस्तूर हरगोविंद धूत दस्तूर खुद.

जाहिरात.

सर्वत्र लोकांस या जाहिरातीने दवलत वा विठोबा पाटील राहणार तरोडे बुदरुख परगणे व तालुके जळगांव असे जाहिर करितात की ता २९ माहे मे सन १८९३ रोजी आम्ही नायगाव येथे चुभीळाळ मारवाडी याच्याकडे व इतर कांही कामा करिता आम्ही गेलो होतो व मजबूत रोबर कांही कागदपत्र दस्तऐवज वगैरे घेऊन गेलो होतो. त्या कागदात भाड्यांनी वा वाकू पाटील नायगांवकर यांनी मजपासून रुपये [२००] कर्ज घेऊन तारण तिकोडीचा शेतीचा आठ आणेचा हिस्सा लिहून देऊन व रुपये दर शेकडा १४ रुपये (१०४) व्याज अशा कराराचे रुपये दिलेला रजिस्टर केलेला दस्तऐवज नाहीसा झाला आहे तर सदरहु गहाण दस्तऐवज कोणास सापडला असल्यास आणून द्यावा तर त्याज वदळ आम्ही इनाम रुपये वीस देऊन हाणून दिली जाहिरात सही. ता २९ माहे मे सन १८९३ इसवी.

(सही) दवलत वळद विठोबा पाटील

राहणार तरोडे तालुका जळगांव दस्तूर खुद.

हे पत्र आकोले येथे के० वा० खंडेराव नाळानी फडके यांचे वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.



# वहाडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR.

VOL. XXVII

AKOLA MONDAY 12 JUNE 1893

NO. 23

वर्ष २७

आकोला सोमवार तारीख १२ माहे जून सन १८९३ इ०

अंक २३

## CLEMENTS TONIC

### दुखणेकऱ्यास संजीवनी

#### क्लेमेटचे टानिक

( दुनिचेचा पौष्टिक दवा )

क्लेमेटचे टानिक ही रामबाण, त्वरित, आणि काय ती एकच खात्रीची औषधि आहे. तिच्या योगे मज्जुंतील क्षीणता, शरीराचा न्हास, चेतनाशक्तीचा हीनपणा, साधारण अशक्तता, कण्यांतील थकवा, धातुश्राव आणि दुष्ट हवा, मनस्वी क्लेश, दगदग, दुर्बलपण, दुरुपयोग, मूर्खपणा अगर अविचार या पासून शरीर क्षीण होऊन ज्या व्याधि जडतात त्या सर्व व्याधि व रोग दूर होतात.

क्लेमेटचे टानिक स्वाभाविकपणेच मनुष्याच्या शरीराला हुषारी आणते, क्षीण व अशक्त मनुष्यास तजेला व शक्ति देते. कमकुवत मनुष्यास सट्ट, बळकट व वीर्यवान बनविते आणि नाजूक स्त्रिया बांध्याने मजबूत व पाणीदार अशा करिते.

तरुण, मध्यम वयाचे, व ह्यातारे पुरुष व स्त्रिया यांस खात्रीचे गुणावह औषध म्हणजे क्लेमेट टानिक असे आढळेल. शारीरिक मानसिक मनस्वी दगदग, दुःख, उबड्या हवेत राहणे, गुसखाव, छांदिष्टपणा यां पासून ज्यांना विकृति जडतात अथवा ज्यांना अज्ञानपणाने व खोडसाळपणाने प्रकृति बिघडून बेऊन स्वतांवर अनेक दुःखे ओढून घेतली त्या सर्वांस याचा गुण आळा आहे. शरीर क्रमाक्रमाने घकत चालले असतांना त्या न्हासाची लक्षणे या औषधाने तानडतोव नाहीत शी होतात आणि कमी कमी झालेल्या शक्ति पूर्वी प्रमाणे जोमदार होऊन प्रकृति निकोप होते. मुख्य मुख्य इंद्रिये कमताकत झाली, मेंदू बिघडला, शरीराचे व मनाचे व्यापार कुठले, बिचारांचा बोटाळा झाला, ज्याचा त्याला भवंसा वाटेनासा झाला, स्वभाव अनावर व शीम कोपी झाला, उदासीनता व भिन्नेपणा वाटला, गुडघे व पाठ थकली, छाती बडबडू लागली, वातशूल झाला, कंबर त सळका गारण्या तसेच पाठीत दुखणे वेळोवेळ दात दुखणे अनपत्र तिडकणे शोप नाहीशी होणे, कपाळ दुखणे पहाटेस थकवा बेऊन अवयव दुखणे, मूत्रपिंड व मूत्राशय यांचे आग होणे लवची पांढर होणे परमा व गुणवत्ता यांनी धातुपात होणे या व्याधि झाल्या अथवा स्त्रीपुरुषास आपल्या जन्मांतली कर्तव्ये व जबाबदाऱ्या बजावण्यास नालापक करणारा व त्यांच्या कामांत व्यत्यय आणणारा असा मानसिक व शारीरिक क्षीणताही आजार झाला तर या सर्वांवर क्लेमेटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय ठरला आहे व ठरत आहे.

क्लेमेटचे टानिक हे खरोखरीच मनुष्यमात्रास एक ईश्वरी देणगीच मिळालेली आहे हे घेतल्या बरोबरच आपला रोगनाशक अद्भुत प्रभाव दाखवू लागते. बाविषयी घेणारांची साक्ष सर्वत्र व विश्वसनीय अशी आहे. ते लघतात की, ह्याच्या प्रत्येक भागाने गुण येऊ लागतो. हे ज्ञानतंतुची जबरदस्त शक्ति वाढविणारे टानिक असून हे शरीरातील सर्व अवयवांना व स्नायूंना ज्ञान तंतू योगाने पूर्व स्थितीवर आणणारे शक्तिदायक सत्व पोहोचविते; इतकेच नाही पण तीक्ष्ण रोग थकवा, मेहनत, अतिश्रम अथवा कित्येक कर्मकांच्या योगे शरीरप्रकृति अशक्त झाली असली, किंवा जेवर ज्ञानतंतुची अशक्तता, साधारण किंवा स्थानिक अशक्तता चालू असेल तोवर कोणत्याही कारणाने अशक्तता आलेली असली तरी हे औषध घेतल्यावर गुण आल्यावांचून राहणार नाही. जोपर्यंत क्षीणता व ज्ञानतंतुची अशक्तता हीच रोगाची कारणे असतील तोपर्यंत, क्लेमेटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय आहे.

रोग्यांनी लक्षांत ठेवावे की क्लेमेटचे टानिक हेच एक खात्रीचे औषध आहे, सर्व गांध्याकडे व बाजारांत ते विकत मिळते F. Moor Clements ही सही पेटीच्या बुडाशी व वरच्या भागी पाहून त्याची खात्री करून घेताना सावधानी ठेवावी, आणि जे नकळी औषधे विकतात त्यांच्या पासून वेऊ नये. 'क्लेमेटचे टानिक' नावाने शोध करा, आणि तेच अस्सल औषध घ्या. हाड, मज्जा, व स्नायु ही यांनी बनतात, आणि रक्त व मेंदु यांना हे फार मानवते. हे घेतल्याने प्रकृति सट्ट, बळकट, ताकतदार, आणि जोमदार होते आणि दुनिधेत या सारखी ईश्वरी देणगी दुसरी नाही.

इंद्रियांतील एजंट—कॅप आणि को, ट्रेचर आणि को मुंबई, बाल्टाईन को; स्मिथ, स्टानिस्टेट को, वोनन को, कलकत्ता; डब्ल्यू. इ. स्मोथ को, मद्रास; एन. एस. फरनानडो, कोलम्बो; आणि सर्व ठोकळ व किरकोळ गांध्याची दुकान.

F. M. Clements, Inventor Sydney, Australia.

नोटीस  
आकोला ता ६।६।९३  
मदारखा मयतवारीस पुनळाखला वा मदारखा राहणार कजने पिंपळगांवराजा नोटीस देण्यांत येतेकी तुमचेकडे आमची दुकानची नकी येणे आहे तिची मुदत पुरी झाली करता नोटीस देण्यांत येतेकी आजपासून आठ दिवसांचे आंत रुपये वेऊन यावे नाही तर आमी तुमचेवर फिर्दाद कोर्ट खुले होताच करूं सही.

बाबुरावजी सखारामजी तर्फे  
शु. गोविंद अंताजी

नोटीस  
श. रा. बळदेव हरबकस मारवाडी दुकान मोजे अगर तालुके अकोले यास.

नोटीस देणार मालक बाबुरावजी सखा रामजी देशमुख नोटीस देण्यांत येतेकी तुम्ही मंडोळे येथील सखाराम वा कुकाजीची जमीन भाड्याने वाहतीस केली आहे त्या जमिनीवर आमचा हक्क नामा झाला असून जप्त केले आहे तर तुम्ही ती जमीन करूं नये. ही नोटीस.

बाबुरावजी सखारामजी तर्फे शु. गोविंदराव.

नोटीस  
श. रा. पांडुरंग गोविंद बकील राहणार अकोले यांस—

खाली सही करणार याज कडून देण्यांत येते की सन १८९२व९३ सालचा कलाखीचा मक्का ता. मोर्तानापुर येथीलचा तुमचे चुलतबंधु. श. रा. आंबदासपंत यांचे नावावर तुमचे आमचे संमतीने घेतला तो मक्का तुम्ही दुसऱ्यास ११०० अकराशे रुपये नफ्याने दिला. सालीम मक्यांत आमचा हिस्सा ०४ च्या ओणेचा आहे. त्या दिशाबद्दल आम्ही तुम्हास नफ्याचे रुपये मागितले त्यास तुम्ही मार्च अखेर देणेचे कबूल केले. परंतु त्यानंतर दोन वेळा सदर रुपयेची मागणी केली परंतु रुपये मिळाले नाहीत याजकरिता निरऊपाय होऊन नोटीस देणे भाग पडले तर नोटीस पावल्या पासून ८ आठ दिवसांत रुपये देऊन निकाल करावा असे झाले नाही तर ह्या नोटीशीच्या खर्चा सह कोर्ट खर्च सुद्धा सर्व रुपये भरून घेऊं ह्यापुढे नोटीस सही ता. ७।६।९३ इसवी.

सही  
शारोती हिवसाणी दुकान अकोले  
दस्तुर खुद.

नोटीस.  
राजमान्य राजश्री सखाराम सारंगा शे. टे मयत वारीस पुत्र सिताराम सखारामशेट राहणार पिंपळगांव राजा तालुके मळकापुर जिह्वा बुळडणे यांस खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुमचे वाढिलांस आमचे पिंपळगांव राजा येथील इनाम जमीन खालसा झालेली व धानवडी वगैरे वडल कुळमुखत्यारपत्र देऊन कुळमुखत्यार नेमले होते त्यास देवाजा होण्यास आजमास दोन वर्षे झाली या दोन वर्षांच्या अवकाशांत तुम्ही आम्हास कांहीच कळविले नाही याज करिता तुम्हास या नोटीसीने असे कळविले जाते की सर्वहू मुक्त्यारपत्राची व्यवस्था मयत झाल्यामुळे अनापासेच रद्द झाली आहे व आम्हीही ह्या लेखाने मुक्त्यारपत्र रद्द केले आहे. तर ही नोटीस पावतांच मुक्त्यारपत्र दिले तारखे पासून आजपावेतो शेती वगैरे वडलचा सर्व हिशेव दाखवून आमचे रुपये हिशेबाने जे निघतील ते देऊन पावतो घ्यावी. व शेती गहाणे वगैरे आमचे आमचे ताब्यांत घ्यावे. असे केले नाही तर रीति प्रमाणे तजवीज करून अ

खेर निकाल होई पर्यंत या नोटीशीचे खर्चासह सर्व नुकसान भरून घेतले जाईल ह्यापुढे नोटीस कळवें तारीख ६ माहे जून सन १८९३ इ०

सही  
सदाशिव रामचंद्र माहाजन उर्फ दाजी साहेब वर्धेकर तर्फे कुळमुक्त्यार गोविंद अंताजी चितळे  
दस्तुर खुद.

### पत्रव्यवहार.

ह्या सदराखालील मजकूर पत्रकर्त्यांच्या मतास मिळूनच असेल असे समजूं नये.

वाशिम तारीख १।६।९३.  
श. रा. वहाड समाचारकर्ते यांस—  
कृतनिक साष्टांग नमस्कार वि. वि. राहणे निक्षत्राचा प्रवेश झाल्यापासून नेहमी आकाश दगानीं भरलेले असते मधून मधून पाऊस पडतो हवा अगदी खराब झाली आहे. पावसाळा अगदी सुखे झाल्याचा भास होतो. पाणी आणि चारा यांचो सालमजकुरी विपुलता असून फक्त अन्नाचीच महर्गता आहे. रोगराई नाही आंबे सालमजकुरी नाहीच घाटले तरी चालेल.

मेघा सुटी संपून मास्तर लोक आपले कामावर रुजू झाले. विद्या शिकण्याच्या कामी लोकांना जितका उल्हास पाहिजे तितका दिसत नाही कारण शिकलेल्या लोकांना उच्चैज न मिळत नाही. नववी, आठवी, सातवी व सहावी ह्या इयत्ता शिकून मुले गांवांत फिरतात. कोठे नोकरी मागण्यास गेले तर त्यांचे कोणा दाद घेत नाही. वाशिम असल्या ह्यापुढे शहाणपण नको, विद्या नको, परीक्षा नको, कांही नको. मला वाटते ह्या जिह्वांत अशा प्रकारची उदाहरणे बरीच सांपडतील. विद्या नोकरी करितांच शिकूंनाही असे ह्यापुढे सोपे आहे परंतु आज काळ जितके ह्यापुढे लोक शिकत आहेत तितक्या पैकीं प्रत्येकास जर विचारले तर विद्या शिकण्याचे कारण नोकरी करून पोट भरावे हाच उद्देश आहे असे सांगेल. मनाची स्थाि सुधारून मोक्षसाधन मिळवावे असा ह्यापुढे मनुष्य मला वाटते काचितच मिळेल. वास्तविक पहातां शाळाशाळाच्या आधिकाऱ्यांनी या गोष्टीकडे लक्ष घालून व न्हाडांतील सर्व खात्यांत शाळा खात्यांत तयार झालेले लोक घेत जावेत अशी मनापासून खटपट केली पाहिजे. आईवाप आपल्या मुलांना वाढवून पुढे त्यांची व्यवस्था लावून देतात. त्याच प्रमाणे शाळाखाते मुलांच्या पितृव्यानी असून त्या खात्याने जर कांही दाद न लाविली तर कोणाच्या तोंडाकडे पहावे हे समजत नाही. अमुक एक ईयत्ता झाली ह्यापुढे अमुक पर्यंत नोकरी द्यावी व त्या प्रमाणे अमलवारी होते किंवा नाही हे



ही पाहिले पाहिजे. हा विषय महत्वाचा आहे. याची हेतुसाध करणे चांगले नाही. याचा परिणाम शाळाखात्यावर बरेच शाळाखाते सुधारत चालले आहे असे रिपोर्टातून नेहमी असते. मला वाटते पाय सुजला ह्याप्रमाणे जशी शरीराची खरी सुधारणा नाही त्याप्रमाणे स्थिति आहे ही सुधारणा खैरितीकडून सारखी एखाद्यास वाटते.

मि. हेअर साहेब डे. क. हे म्युनिसिपालिटीचे चेअरमन झाल्यापासून म्युनिसिपालिटीच्या नोकर लोकांत व मेबर जे दुशार आहेत त्यांत अधिक दुशारी येत चालली आहे ही मोठी आनंदाची गोष्ट आहे. साहेब वहादुरांचे ह्या कामी अतिशय लक्ष आहे. पुढील वेळां ते प्रातःकाळी गांवांत येतात. निकडे तिकडे फिरून स्वच्छता व इतर प्रकार यांच्याकडे अतिशय लक्ष देतात. व जेणेकरून ह्या संस्थेचे हित होईल ते ते करीत असतात. म्युनिसिपालिटीचे सेक्रेटरी मि. शेखाव रघुनाथ वकील हे आपले काम मनापासून करितात. स्वतः गांवांत फिरतात. जे कामे चाललेली असतात ती पहातात. सेक्रेटरी व चेअरमन यांचे लक्ष चांगले असल्यामुळे सगळी व्यवस्था चांगली चालली आहे.

आपला  
" १ "



मिची उपग्र वद्य १३ शके १८१५

सिद्धील सरव्हिसची परीक्षा विद्यापतेस हेतु त्याच वेळी इंडियांतही घेतली जावी अशी मि. पाळ यांनी पार्लमेंटांत सूचना आणिली आणि कमीर्षम संयोगाने ७६ मते विरुद्ध पण ८४ मते अनुकूल मिळून ती सूचना बहुमताने पसार झाली. या सूचनेवर मते घेण्या पूर्वी प्रवान मंडळी वळूनही प्रतिकूल अभिप्राय दाखित झाला होता तरी बहुमत झाले. आणि त्या अर्थाचा सूचनेचा पुढील विचार धाड्या दिवसांच्या विळेवाने सांगतो असे मि. ग्राडस्टन यांनी या आठवड्यांत वचनही दिले आहे.

विद्यापतेसच फक्त ही परीक्षा होत होती असल्यामुळे हिंदुस्थानातील मोठमोठ्या पगारी जागांचे कुरणच इंग्लिश लोकांसाठी राखून ठेविल्या प्रमाणे आहे. परहिरी इकडून जाणे बहुत खर्चाचे, प्रमासाचे व धोक्याचे आहे आणि त्या शिवाय अग्यासाची सिद्धता, शरीराची दृढता व याची मर्फीदा ही सर्व एकत्र लागतात. पण ही परीक्षा इंडियांत भरून आगली तर परीक्षेच्या कसेटोने बहुतक जगा नेटोव लोक पठकावतील अशी पूर्ण खात्री होऊन चुकली आहे म्हणून वरील सूचनेवर सरकारी पक्षा कडून असा आक्षेप निघाला होता की राजकीय अधिकार चाल-

विण्यास इंग्रजी विद्येचा विद्यापतेसच होत करून सिद्धील सरव्हिसावर संस्कार घडला पाहिजे. इंग्लिशच्या गृहस्थितीची ओळख, असल इंग्लिश विद्वानांचा समागम व अन्य विद्यापती उपाधि यांनी मने संस्कृत होतात आणि राज्यकर्तृत्वाची शक्ति अर्गी येते असे विचार स्पष्टपणे सांगण्यांत आले. इंग्लंडांत सिद्धील सरव्हिसची जागा पतकरण्यास खरोखर या गोष्टी जरूर लागल्या असल्या परंतु नोकरा घाकरी या देशांत करावयाची असते तेव्हा इकडीलच वस्तुस्थितीचे दर्शन व लोकांचा समागम व विद्यामांदिरांतून अध्ययन हीच फार आवश्यक आहेत. स्वार्थ लोभाने वृद्धीला अंश व विद्यास पडला तर त्यांत सरकारच्या काकट्टीचा दोष कोणता?

येत्या दिसेचारांत 'अमृतसर' येथे राष्ट्रीय सभा भरणार आहे म्हणून तिननिमित्त पंजाबी लोकांनी आगतस्वागत मंडळी नेमून आपल्या उद्योगास चांगला आरंभ केला आहे. नामदार दादाभाई नवरोजी यांम अद्यक्षस्थान स्वीकारण्या विषयी विशिष्टी केली आहे परंतु त्यावेळी पार्लमेंट खुलले असते आणि नामदार दादाभाई कधी गैरहजर राहत नाहीत. ते सर्व प्रकरणांत आपले लक्ष्य पुरविताने आणि पार्लमेंटची बैठक वृथा दवडित नाहीत त्या अर्थां ते येतील किंवा नाही या विषयी आम्हास मोठी शंका आहे.

मुंबई सरकारने आपल्या कापडे कौन्सिलांत लोकप्रतिनिधी नेमण्या संवधानी मद्रास राष्ट्रीय लोकांचा निराशा केली. प्रांता प्रांता संवधाने प्रतिनिधि निवडण्याचा हक्क विभागून न देता त्यांनी निराळेच तत्व लागू केले. जमोन्दार लोकांस हक्क दिशा ह्याप्रमाणे सरदार लडागीरवार वगैरे लोकांस मुखत्यार निवडण्यास सांगितले. व्यापाराच्या नांवाने चेम्बर आफ कामर्सला हक्क दिला. विद्येचा मान राखण्यासाठी म्युनिव्हर्सिटीकडे मेहेरबानी केली. आणि लोकसंस्थांच्या नांवा खाली मुंबईचे कारपोरेशन व लोकल बोर्डस यांस हक्क दिला. लोकांनी या व्यवस्थेस योग्य अपवाद घेतले. परंतु लार्ड हारिस यांनी त्यांची तकार ऐकण्याचा झोळ दाखवून शेवटी सर्वजणास निराश व गाउमेद केले.

इंडिया कौन्सिल आक्ट पसार झाला तेव्हाच त्याची अंमलबारी होण्या पूर्वी पार्लमेंट मार्फत नियम व्हावयास पाहिजे होते असा पुष्कळांचा आग्रह होता तो काहीं खोटा नव्हता. आरजे इंडियन अधिकारी त्यांच्या अंमलबारीत हरकती आणतील म्हणून शंका होती ती खरी ठरली. हिंदुस्थान लोकांनी पश संपादण्यासाठी राष्ट्रीय सभेची अभिवृद्धि केली पाहिजे ह्याप्रमाणेच काय ती विद्यापतेच्या पार्लमेंटांत दाद लागेल.

इंडिया कौन्सिल आक्ट पसार झाल्या पण त्यापासून वऱ्हाड प्रांतास काहीं प्रत्यक्ष फायदा नाही. हा मुळख अमानो आहे याला स्वतंत्र प्रांतीय कायदे कौन्सिल नाही किंवा इंडिया कौन्सिलांत या प्रांतांतर्फे एकही कौन्सिलदार नाही. या प्रांतातील लोकांनी सभा भरून व्हाइसरॉय साहेबा पर्यंत अलिशान रसि-

डेंट मार्फत आपला पत्ता पंचविच तर काहीं होण्यासारखे आहे.

वऱ्हाडच्या राज्यकारभारा प्रमाणे राजकीय स्थिती कोठेच आढळणार नाही. हा प्रांत खालसा नाही किंवा संस्थानिकांच्या ताब्यांत नाही. गहाणांत मुळूव आहे खरा पण सर्व अम्मल इंग्रजी धोरण चालतो. हेदरावादेचे रेसिडेण्ट ह्याप्रमाणे या प्रांताचे गव्हर्नर आहेत. परंतु इतर प्रांतस्थ लोका प्रमाणे वऱ्हाडातील प्रजे काहींच हक्क नाहीत. आपल्या मते या मुळूवा वऱ्हाड गहाणाचा हक्क सोडण्याचा काळ मागेच येऊन चुकला आहे तेव्हा निजाम सरकारास हा परत द्यावा अगर राजकीय खलवतात प्रशस्त वाटले तर तो खालसा तरी करून द्यावा ! तसें शकें तर ही त्रिशकुची स्थिती राहणार नाही.

**The Deccan Samachar**

MONDAY JUNE, 12, 1893

The rate of exchange between gold and silver has disturbed the equilibrium of the Indian finances. We have in miniature similar fluctuations in the local rate of exchanging a rupee into copper-pieces. Sixty four pices make one Rupee. That is the rate fixed by Government. But in the local market a rupee passes for sixty-two pices only. In a distant place away from the District or Tahsil station a rupee is changed for copper coins at the high discount of even two annas. This is neither due to any special appreciation of silver nor to any depreciation of the copper value in silver.

The cause is simply local and incidental. In addition to the legal tenders of Her Majesty the Queen there came in circulation in the province the copper coins of his Highness the Gaekwar. The Baroda copper-pieces were imported in large amounts worth thousands of rupees. This copper was meant for private use only. It came to be used with the old वाघम्वरी or त्रिशुकी piece.

The merchants of the province made much money in the traffic of circulating Baroda copper-coins. At the banks, treasuries, railway stations, and post offices the government coins alone were accepted but for all other practical purposes Baroda coins were introduced. Besides they were offered at a very cheap rate viz 69 pices for a Government rupee. All of a sudden there came a rupture in this rate. The Government of India prohibited the importation of Baroda bronze and copper coins since 20th. April 1893. People misinterpreted this prohibition into a regular stop of the circulation of the pieces already imported. The Baroda piece came in vogue and free use because of its exact likeness to the Govt. coin in shape, size and impress. After the above mentioned order of the India government the Baroda piece was refused altogether but when it was before in high circulation a vast quantity of government pices was to be exported from the province. There was no demand for it. People now require the Government piece in large quantities. There are demands for this district alone for the copper-coins worth about half a lac of rupees. The Baroda pieces are not available. They are being sent back to their native place while the old coins are removed to the Nagpur side.

A remedy lies with the Commissioner. We earnestly urge him to issue orders to the Bombay-banks in the province to issue as many copper-pieces as the local demand will require. The demand being unsatisfied at the bank the *baroda* have begun speculative trafficking in Go-

vernment copper-coins. Such a state of things is highly undesirable and most damaging to the interests of the middling classes of the society and we hope earnestly that the Commissioner will remove the grievance as early as possible.

We find a parallel passage on the condition of the Russian agricultural classes and it promises to be of great service in settling the question of the new survey settlement. If the passage holds true of Russia much more it does in India. In the latter country the peasantry forms 90 per cent of the population and this is a very large proportion. The proposed increase of 50 per cent in the general assessments will certainly tell upon the progress of agriculture and will ruin down the agriculturists as a class whose place will be taken up by the rich and monied persons in the society.

"The agricultural population of Russia is 88 per cent of its whole population and amounts to some 90 millions; in India the proportion is 90 per cent. Famines are frequent in both countries and their peasants deteriorate equally.

"There is no more unmerciful creditor than the Russian Government. The taxes must be paid, however miserable may be the condition of the peasants; payment is demanded in cash the moment the harvest is over, and if the peasants cannot pay all their available property is simply seized and sold, the share of land, the house, and certain things considered as absolutely necessary for existence being alone exempted from such seizure... they are obliged to sell their grain in haste in a market which is soon glutted at low prices, or to borrow the money required... One feature is universal—namely the abject fear in which the the mounjik (peasant) stands of the terrorism of the ubiquitous administration. Even bears are not inaccessible to pity, but the Russian tax-gatherer knows no mercy—he will skin you five times... The very sense of suffering is blunted, by the belief that it is impossible to struggle against it." These observations are roughly true of India and will become so to the very letter. In one respect the Russian peasant has an advantage over his Indian brother—his share of land, house, &c, are not liable to be seized and sold by the tax-gatherer."

**वऱ्हाड.**

सानंदाश्रयार्थी आहो कळवितो की रा. रा. रंगनाथ नरसिंह मुघोळकर बी. ए. एच. एल. बी. यांनी आपल्या गृहस्थाश्रमाची द्वितीयावृत्ति एका कुमारीकेच्या हातून प्रकाशित केली. राजश्री रंगनाथ सारख्या सुधारणामत्काविषयी एका ज्योतिषाने खालील त्रैराशिकांत गणित वर्तविले आहे तें:-

विचार : उच्चार : : आचार : (शुभ्य)  
हवमान- या आठवड्यांत उकाळा विकसण होत आहे. शनिवारी रात्री पाऊस चांगला पडला. शेगरी विशेष ह्याप्रमाणे सारखी नाही.

आम्हास कळविण्यास फार आनंद वाटतो की रा. रा. रामन नारायण नापट एकटा असि. कमिशनर यांस 'राववहादुर' हा कितान देण्यांत आला आहे राववहादुर नापट हे करारी व स्वतंत्र विचाराचे गृहस्थ आहेत. हे राजसेवे प्रमाणे देशसेवेत मन घालतील तर यांच्या सद्गुणांचा आभेद अत्यंत भिष वाटेक.

लेफ्टेनंट हार्सव्रव असि. कमिशनर हे पहिल्याच खेपेस संपूर्ण दामर स्टॉर्ड पड-



रोक्षेत् पसार झाले हे विशेष आनंदाचे वर्तमान होय.

खालील गृहस्थ मार्गाल व चंदाच्या प-रीक्षा मिळून गोळीबेरजेने संपूर्ण परीक्षा प-सार झाले ते स्टॉडर्ड वारीने येणे प्र-माणे:—

हायर— आर. ए. सिम्पसन, एफ. डब्ल्यू. ए. प्रोडो, सी. शामराव, इ. मार्शल.

लोअर (सर्वे)— मीर अनवरअल्ली, रामराव बापूजी, विष्णु रंगनाथ, गणेश विष्णु, व सदाशिवराव रामकृष्ण.

लोअर ( नायब तहशीलदार व डेप्युटी झार्क आक कोर्टा पुती ) -- माधवराव रा मचंद्र, गणेश राजाराम, महमद साहेब, त्रिम्बक नारायण, व नारायण रामचंद्र.

लेफ. माडिठ, व लेफ. हेग हे उभय ता हायर स्टॉडर्ड पसार आहेत पण फक्त त्यांची परीक्षा पराठीत उतरानयाची उर ली आहे. क्याएन कोल्व हे हायर प्रमा णे सिव्हील प्रभाच्या कागदांत व रा रा. विठ्ठल सदाशिव हे लोअर प्रमाणे किमिनळ कागदांत गेल्या परीक्षेत उतरले.

मेसर्स सिम्पसन व प्रोडो असि. कमिशनर वर्ग ३ यांस मानिस्टेट वर्ग १ चा व लेफ. हार्सब्रध असि. कमि. वर्ग ३ यांस मानिस्टेट वर्ग २ चा अधिकार देण्यांत आ ला आहे.

रा. रा. लक्ष्मण नारायण गोखले हे प-वतमाळाम आकटींग तहशिलदारीवर हेत पण रा. रा. भैरव प्रसाद पोलीस इन्स्पे-कटर यांची नेमणूक त्या जागी झाली हा णून ते पूर्ववत् नायब तहशिलदार झाले.

अपमृत्यु— गेल्या बुधवारी येथील डेप्युटी कमिशनर कचेरीतील कारकून रा. रा. सी-मर्या विठ्ठल यांच्या यांचा १७।१८ वर्षाचा वंशु शाळेतून घरी जाताना नदीत पोहण्यास गेला आणि पोहताना बुडून मेल्या.

पातुर येथील एक जुने श्री कानस्टेवळ रा. रा. पदमसिंग आपल्या मुळासह एका गच्छाला घेऊन रातांत गेले असतां तिचे जण बीज पडून मरण पावले.

✓जमाचे गुरु रत्नकिती व कांहीं इसम यांजवर एका मुळाच्या गळफांसा संबंधाने फौजदारी झाली होती पण तीत ते सर्वजण निदोषी ठरले.

नोटीस

सौ. लक्ष्मी मर्द मुक्ताजी सईतवाळ व ना-ळाजी व धोंडी वलद बिठोबा सईतवाळ खुळे चोपदार रा. पेठ देऊळगांवराजा ता. चि-खली जि. बुळढाणे यांस.

खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की, शुद्धवऱ्हाडी अंक २१ या. १।६।९३ इ. च्या पत्रांत दिलेली नो-टीस पावली. तिचे उत्तर तुम्हां हाणण्या प्र-माणे औरंगाबादेस पाठवावे तो त्यां तेथला पत्ता लवाडीने न लिहिल्यामुळे व तुम्हां मोहेर घरीं रहाण्याची जोखिम तुम्हां वरील उभयता वंधुवर असल्यामुळे आमचे नोटी-सीची हकीकत तुला लवकर कळावी हाणून देऊळगांवराजा व औरंगाबाद या दोहीं ठिकाणी पाठविली आहे. त्यां दिलेल्या नो-टिशींतील हकीकत अगदी खोटी आहे गंभ्र शाह्यावर तू जितके दिवस माहेरीं राहिल्ये हाणतेस तें तू फार अज्ञान असल्या

मुळे आमचीं मुळे आलीं असतांही तुम्हां आईवाप व वंधु यांनीं तुला खाना न के-ल्यामुळे तुला रहाणे भाग पडले याचा दोष आहावर मुळीच नाही. तुला कृतप्राप्त होऊन अजमास ३ वर्षे झालीं व तू पांच वर्षांपासून पळून गेल्या तारखेपर्यंत माझे घरीच होतीस मग तू खाण्याचा खर्च माग-तेस? हे किती बरे लवाडीचे कृत्य आहे. तुझ्या मते जरी मी बाहेर रूपाळी आहे ( मी बाहेर रूपाळी मुळीच नाही ) तरी तुझ्या खऱ्या संसारसुखांत अगदी कमीपणा नाही. घरी तू व मी असे उभयतांच आहो. घराची मालकीण तूच मग तुला जाच व त्रास अथवा जुलूम कोणाचा व कोणत ही प्रकार नाही. मग तुला देऊळगांवराजा अमर औरंगाबाद किंवा दुसरें कोठें ही राहून पोस-ण्याचे अगर जामीन देण्याचे कारण नाही. ज्या अर्थां तू माझी गंधर्वाची स्त्री व तुझ्या वर माझा नवरेपणाचा हक्क आहे त्या अर्थां तू मजजवळ मी ज्या गांवी राहोन तेंच, तुला रहाणे भागच आहे. तू माझ्यांतूनही वेगळी राहूं ह्छितेस तर माझ्या घरांत अर्घ्या जागेत रहा माझी मनाई नाही. पण असे तुम्हां रहाणे जगविरुद्ध आहे.

तुम्हां वंधू धोंडी कांहीं कोष्टी वगैरे मंड-ळी मंडळीसह घेऊन घोरा प्रमाणे जंगलांत राहिला होता व तू ता. ३०।३।९३ इसवीं रोजी रात्री माझ्या घरांतून ३३८०।२ रुप-याच्या मालासह त्या मंडळीच्या मदतीने पळून गेलीस. त्या नळ मी सरकारांत काम चालविलें आहे. माझ्या वंशाची वृद्धी व्हावी या उद्देशाने तुझ्याशी मी गंभ्र लवले आहे. करितां नोटीस दिल्या तारखे पासून २९ दिवसाचे आंत माझे घरीं येऊन सुखें नांदावे. येतांना तुम्हां आंगावरील डागिने व त्यां चो-रून नेलेले डागिने वगैरे खाली तपशील दिल्या प्रमाणे घेऊन यावे. मी नांदविण्यास तयार आहे. या प्रमाणे न करशील किंवा दुमरा घरावर करशील तर तुझ्यावर व तुझ्याशी घर ठाव करणारावर फौजदारीत काम चालवून अखेरपर्यंत मला जो खर्च येईल तो व या नोटीशीच्या खर्चासुद्धां भरून घेतला जाईल हे पक्कें समजावे

३३८०।२ रुपयाचा तपशील तुम्हां आंगवर असलेले डागिने

नम.	वजन तोळे	किंमत.
कडी ९ चांदोर्ची	१६	१६
दंडवाळ्या २ चांदीच्या	३५	३७
पाटल्या २ चांदीच्या	१६	१७
नथ १ सोन्याची	७।। मा.	१५
मंगळसुत्र १ सोन्याचे	२।। मा.	९
गरसळी १ सोन्याची	१५	३०

१२०

चोरून नेलेला माल

वजन तोळे	किंमत
तोडे २ चांदीचे	६३।।
कडोडा १ चांदीचा	३०
मुदी (वेड) १ सोन्याची	१
नगदी रुपये सुती ८९	८९
खण १ जरीचा	२
खण २ रेशमी	१
लुगडे कोरे सुती	२
चोळ्या सुती ३	५।२

११८०।२

३३८०।२

( सही )

मुक्ताजी वलद भिमानी सईतवाळ राहणा-र अंजनी खुर्द तालुके मेहकर जि-रहे बुळढाणे दस्तुर खुद

जाहिरात.

सर्वत्र लोकांस व मुख्यत्वे करून सईतवाळ मंडळीस जाहीर करण्यांत येतें कीं, बिठोबा चोपदार यांचे मुळगी व बाळाजी व धोंडी खुळे चोपदार राहणार पेठ देऊळगांवराजा यांची धाकटी वहीण नामे लक्ष्मी मर्द मुक्ता-जी सईतवाळ ही माझी गंधर्वाची स्त्री असू तिच्या तिचे वडील वंधूने माझे घरून ३३८०।२ रुपयाचे मालासह चोरून नेले आहे याजवद्दल आजचे अंकांतच मी दिलेली नोटीस आहे. तिच्या वर माझा नवरेपणाचा हक्क देहांत जीव आहे तोपर्यंत आहेच. क-रितां इच्छाशी कोणी घरावर करू नये. के-ल्यास त्याजवर फौजदारीत काम चालविलें जाईल. हा जाहीर नामा तारीख ७ माहे जून सन १८९३ इ.

( सही )

मुक्ताजी वलद भिमानी सईतवाळ दस्तुर खुद. राहणार अंजनी खुर्द ता० मेहक-र जि० बुळढाणे.

जाहिरात

सर्व लोकांस कळविण्यांत येतें कीं अको-ले म्युनिसिपल कमटीचे हद्दीतील वारा फत-राचे भांत गुरे चारण्याचे हक्कांचा लिखाव सन १८९३।९४ इसवी साला वदल ता. ५ माहे जुलई सन १८९३ इसवी रोजी सकाळीं ७।। वाजतां टौनहालांत केच जा-णार आहे. ज्यांची घेण्याची ह्छळा असेल त्यांनीं सद्दु तारखेस सद्दु वेळीं टौनहालांत हजर व्हावे कळावे ता. १०।६।९३

G. A. Vaidya For Secretary A. M. C.

जाहिरात.

सर्वत्र लोकांस खाली सही करणार या-जकडून अंजनी जाहीर केलें जातें कीं पिंपळ गाव राजा तालुके मळकापुर जिऱ्हा बुळढा येथील आमची इनाम जमीन खालसा या छेली व घानवडी वगैरे आमच्या स्वतांच्या संमतीशिवाय कोणी गहाण घेईल अगर खरेदी घेईल अथवा त्याजवर कर्ज देईल तर आम्हांस व सद्दु आमचे खालसा झालेली जमीन व घानवडी वगैरेवर कोणच्याही प्रकारची ज वावदारी राहणार नाही. जो कोणी कर्ज दे-ईल अगर गहाण ठेवेल अगर खरेदी घेईल त्याचा तोच पैशाचा जवानदार आहे हाणू-न दिली जाहीरात कळावे. तारीख ६।६।९३ इ.

सही

सदाशिव रामचंद्र महाजन ऊर्फ दाजी साहेब वधेकर तर्फे कुळमुखत्यार गोविंद अंतानी धितले दस्तुर खुद.

नमुना नंबर १४२

कोणी स्थानापन्न होतो तेव्हां त्यास कर्ज वसूल करितां घेण्यासाठीं सरटिफिकेट मिळा-वे हाणून त्यानें जिऱ्हे कोर्टास अर्ज केऱ्या विषयी जाहिरात.

सन १८८९ चा आकट ७ प्रमाणे. दि. कि. मो. नंबर ८

१८९३

डेप्युटी कमिशनर साहेब वहादूर जिऱ्हे इलिचपूर यांचे कोर्टांत.

नांव गोविंदसिंग

बापाचे नांव खुशालसिंग राहणार करम गांव तालुके इलिचपूर जिऱ्हे इलिचपूर यांस मयत.

गणेशसिंग बापाचे नांव फतेसिंग राहणार करमगांव तालुके इलिचपूर जिऱ्हे इलिचपूर यां-चे कर्ज वसूल करितां घेण्यासाठीं सरटिफि-कीट मिळावे हाणून अर्जदारांने अर्ज केला आहे त्याज करितां सद्दु मयत मनुष्याचे मालामिळकतीवर किंवा तिचे कांही भागावर आपला हक्क आहे हाणून ज्या मनुष्याचा दावा असेल त्यास जाहिरातीचे द्वारे कळवि-ण्यांत येत आहे कीं त्यानीं तारीख २७ माहे जून सन १८९३ इ० रोजी सद्दु अर्जाची चौकशी होईल त्यावेळीं आमची स्वारी असेल तेंच कोर्टांत हजर होऊन आपापले हक्काविषयी लेखी हकीकत दाखळ करावी. आज ता. २२ माहे ४ सन १८९३.

( Signed ) W. Hastings Deputy Commissioner Ellichpur District जयडजय.

नमुना नंबर १४३

कोणी स्थानापन्न होतो तेव्हां त्यास कर्ज वसूल करितां घेण्यासाठीं सरटिफिकेट मिळा-वे हाणून त्यानें जिऱ्हे कोर्टास अर्ज केऱ्या विषयी जाहिरात.

सन १८८९ चा आकट ७ प्रमाणे.

दि. कि. मो. नंबर १२

१८९३

डेप्युटी कमिशनर साहेब वहादूर जिऱ्हे इलिचपूर यांचे कोर्टांत.

नांव मोतीलाल व वहादूरमळ

बापाचे नांव छोटमळ पैकी वहादूरमळ आ. पा. आई धाडीबाई राहणार इलिचपूर तालुके व जिऱ्हे इलिचपूर यांस

छोटमळ राहणार इलिचपूर तालुके इलिचपूर जि. इलिचपूर यांचे कर्ज वसूल क-रितां घेण्यासाठीं सरटिफिकेट मिळावे हाणून अर्जदारांने अर्ज केला आहे त्याज करितां सद्दु मयत मनुष्याचे मालामिळकतीवर किंवा तिचे कांही भागावर आपला हक्क आहे हा-णून ज्या मनुष्याचा दावा असेल त्यास जा-हिरातीचे द्वारे कळविण्यांत येत आहे कीं त्यानीं ता. १८ माहे जून सन १८९३ इ० रोजी सद्दु अर्जाची चौकशी होईल त्या वे-ळीं लिखलदारा येथे या कोर्टांत हजर हाऊन आपापले हक्काविषयी लेखी हकीकत दाख-ळ करावी. आज ता. २८ माहे ४ सन १८९३ इ.

( Signed ) W. Hastings Deputy Commissioner Ellichpur District जयडजय.

वर्तमानसार.



खानदेशांत दरोडे व रस्त्यांत पांचा ज-  
शी काय समुहोच चालली आहे असें दिसते  
हा प्रकार अजूनही बंद होत नाही. हे त्या  
जिल्ह्याच्या पोलिसास एक मोठे सर्टिफिकेट  
आहे व काठीस सोने वांधून हवे तिकडे हिं-  
डावे अशी आझी हिंदुस्थानांत शांतता केली  
आहे असें ह्मणणाऱ्या सरकारासही एक प्र-  
कारचे भूषणच आहे असले कांहीं प्रकार  
मागे लिहिले असून या आठवड्याची त्या  
जिल्ह्याची जी वर्तमानपत्रे हातांत आली ती  
पाहून तर फारच भय वाटते आणि हा अ-  
सला प्रकार तिकडे आणखी किती दिवस  
चालणार व ते भयंकर प्रसंग आणखी को-  
णकोणावर येणार याची मोठा भीती वाटते.  
ती पत्रे पुढील प्रमाणे गोष्टी सांगतात.

१ अंमळनर व पातोंडे यांच्या दरम्यान  
नुकतीच एक संध्याकाळी ७८ वाजतां  
भयप्रद रस्त्यांत झाली. एका श्रीमान  
गुजराधी गाडी लुटण्याचा दरोडेखोरांचा  
इरादा होता, पण आधी दुसरीच एक  
गाडी सांपडली. त्यांत एक माणूस. त्याची  
बायको, मूल व दुसरा एक अशी चार  
माणसे असून चोरांस पाहून शेवटी  
माणूस गावांत वर्दी देण्यास गेला असतां  
बाकीच्यांस चोरांनी फार मारले व तो  
गाडीतला माणूस ठार झाला असून मदत  
लवकर आल्यामुळे बायको व मूल  
बचावली.

२ चोपड्याहून २१३ कोसांवरील एका  
खेड्यावर दरोडा पडला. दरोडा येणार हे  
गावकऱ्यांस आगाऊ कळले असल्यामुळे तेही  
दरपार वेगरे सज्ज करून तयार होते,  
पण मध्यरात्रीपर्यंत दरोडेखोर न आल्यामुळे  
गांवकरी निजले. इतक्यांत दरोडेखोरांनी  
येऊन प्रथम वे सावध झालेल्या गांवकऱ्यां-  
जवळची दरपार हिंसकून घेतली व त्याच  
शस्त्रांनी गांवकऱ्यांवर हल्ला केला व त्या च-  
क्रमकर्ता एक गांवकरी ठार झाला.

३ चाळीसगाव तालुक्यांत वाकडी ना-  
वच्या दाह पाटलाच्या घरी रात्री ८१९  
वाजतां दरोडा पडला. मालक घरी नव्हता  
व घर फार मजबूत. त्यांचा आंत शिरकाव  
होईना ह्मणून कुऱ्हाडीने दरवाजा फोडून  
आंत शिरले. मालकांन रक्षणार्थ एक बाई  
ठेवली होती ती प्रथम भेटतांच तिच्या लुटली  
व ही गडबड ऐकून मालकीण मुसारांत  
लपली. चोरांनी घर ओस पाहून दार व  
कुलूपे फोडून फार नुकसान केले, पण  
गडबडचा ऐवज त्यांचे हाती लागला  
नाहीं.

त्या जिल्ह्याचे पोलिस, जिल्ह्याचे मुख्या-  
धिकारी व इत्याख्यांचे सरकार पास ही  
गोष्ट पसंत आहे काय असेल तर त्यांच्या  
नांवास हे मोठे लांछन आहे.

चिकागी येथील प्रदर्शनांत मांडण्याक.  
रितां वेगळ्या देशांतून वेगळे पदार्थ  
गेले असून त्यातील ज्यांचे पदार्थ विशेष  
चांगले ठरतील त्यास हनाम देण्याचे ठरले  
आहे. ह्या चांगल्या वाईट पदार्थांचे परीक्षण  
करण्याचे काम व्यवस्थापक मंडळीने पंचांकडे  
न देतां एकच अमेरिकन माणसाकडे दिले  
असल्यामुळे इंग्लंड, फ्रान्स, जर्मनी, आस्त्रीया  
व स्पेन आणि दुसरी भिळून १७ राष्ट्रांनी  
प्रदर्शनांत मांडलेले आपले पदार्थ गोळाकरून  
परत रवाना करण्याची तयारी केली असें  
ता. २७ ची तार सांगते त्यास सगुर्किक

कारण आहे. युरोपांतल्या लोकांना पदार्थांचे  
परीक्षण करण्याच कामही एकट्याकडे दि-  
ल्याचें सहन होत नाही आणि हिंदुस्थानां-  
तल्या तितक्या माणसांस कांशी देण्याचें अ-  
सले तरीही त्या कामास पंचांची जरूर नसून  
एकट्या युरोपियन माणसास ते काम सहज  
चांगल्या रीतीने करतां येईल, असे तेच  
युरोपियन प्रतिपादन करतात व त्याबद्दल  
त्यांस याकचितही लाज वाटत नाही. हे या  
१९ व्या शतकांतल्या शहाणपणाचें एक  
उदाहरणच आहे.

देवाच्या दृष्टीची चोरी— घांग्रा ( का-  
व्यावाड ) येथील पारसनाथच्या देवळांत  
मूर्तीच्या दृष्टी चोरांनी चोरल्या, या दृष्टी  
हिरकण्यांच्या होत्या.

हिंदुस्थानांत विलायततून वागवान आ-  
णण्याचा हिंदुस्थान सरकारचा विचार  
आहे.

लॉर्ड राबर्ट्स हे बहुतरून आपलेबद्दल  
सेनापती होते.

एका फ्रेंच डाक्टराने मनुष्याच्या मस्त-  
काच्या कवटीस कुऱ्याच्या मस्तकाची  
कवटी बसवून पाहिली. प्रयोग सिद्धीस  
गेल्या.

हैदराबादच्या कारभारांत युरोपियन लो-  
कांचा शिरकाव करण्याची खटपट झपाट्याने  
चालली आहे.

धोतऱ्यासून एका प्रकारचे जालीम अच-  
र काढतात. फ्रांसांत याचा फार फैलाव  
झाला आहे.

गायकवाडे महाराज आपल्या संस्था-  
नांत रेशमी किड्यांच्या वृद्धीचे उपाय यो-  
जित आहेत.

आस्ट्रियात त्या देशाच्या संरक्षणा  
साठी जास्त तयारी केली पाहिजे. असे  
तेथच्या बादशहाने आपल्या भाषणांत  
सांगितले.

माणपूरच्या आसपास बंडावा होऊ-  
न ३०० मनुष्यांची कत्तल झाल्याचें  
समजतें.

शिकागी एक्विविलेशन एकांदर दहा  
कोटी डॉलर्स खर्च आला. या पासून उत्तम  
काम होतें तें पहावें.

हिंदुस्थानावर लष्करी खर्चाचा बोला अ-  
न्यायाने अतिशय वाढण्यांत येतो त्या बद्दल  
लेडन टाइम्सनेही लोडे नार्थब्रुकसारखे आपले  
मत दर्शविले आहे.

बॅरन रायशील्ड या प्रसिद्ध नवकोट ना-  
रायणाच्या पेढीच्या भीतीवर खाली लिहिले-  
ला वाक्ये मोठ्या अक्षरांनी लिहून चिकटवि-  
लेली होती. ती सर्वांनी घ्यानांत ठेवावी.

आपल्या घंटातील वारीकसारीक गोष्टी  
सुद्धा शोधक बुद्धीने पहात जा.

प्रत्येक गोष्टीत चढाखी असावी.

विचार करण्यास वेळ घ्या पण निश्चय  
करणे तो ताबडतोड करा.

पुढे पाऊळ टाकण्यास भिऊ नका.  
जीवनाथ कलहांत धैर्य सोडू नका.

प्रामाणिकपणा 'पावित्र वस्तु' मानून  
कर्वाही सोडू नका.

उद्योगघंटांत लबाड्या सांगू नका.  
निश्चय ओळखी करू नका.

तुम्ही आहां त्यापेक्षा जास्त आहो असें  
दाखविण्याचा कर्वाही प्रयत्न करू नका.

लोकांचे देणे विनाकारण ठेवू नका.  
योग्य वेळी पैसा घंटांत कसा घालावा  
हे शिका.

अमली पदार्थांचे सेवन करू नका.  
वेळाचा सदुपयोग करा.

नाशिवावर हवाला ठेवू नका.  
प्रत्येकांशी सम्पत्तेने वागा.

घोर कर्वाही खचू देऊ नका.  
सदरहू गोष्टीघ्यानांत ठेवून मेहनत करा

ह्मणजे यश व संपत्ति घरी चालून येईल.  
इतार्लांत नवीन बंदूक निघाली आहे.

तिची गोळी ४००० फुटांवरून मारली तरी  
पांच ईंच जाडीच्या आकडी तत्काला भोक

पाडून पार निघून जाते.  
जांभई येते याचे कारण फुप्फुसांतील

हेवची कमतरता हे होय.  
जगांत दरवर्षी ३,००,००,००,०००

रत्तल कागद खपतो व इतका कागद पुरवि-  
णाऱ्या ४९०० गिरण्या आहेत.

आगगाडीचे रूळ १८ वर्ष चांगले टिक-  
तात

कांच कापण्याचा हिश्रा सूमारें तीन महिने  
चांगला राहतो.

ग्रीसच्या राजाला वारा भाषा येतात.

नमुना नंबर १४३

कोणी स्थानापन्न होतो तेव्हां त्यास कर्ज  
वसूल करितां येण्यासाठी सरटिफिकेट मिळा-  
वें ह्मणून त्यानें जिल्हे कोर्टास अर्ज केल्या

विषयी जाहिरात.  
सन १८८९ चा आक्ट ७ प्रमाणे.

दि. कि. मो. नंबर ११  
१८९३

डेप्युटी कमिशनर साहेब वडादूर जिल्हे  
इलिचपूर यांचे कोर्टांत.

नांव मोती व सखाराम.

बापाचें नांव रावजी आ. पा. बुळता सो  
नाजी राहणार नालवडा तालुके इर्षापूर

जिल्हे इलिचपूर यांस मयत.

रावजी बापाचें नांव लक्षमणजी राहणार  
नालवड तालुके इर्षापूर जिल्हे इलिचपूर यां-  
चें कर्ज वसूल करितां येण्यासाठी सरटिफि-  
कट मिळावें ह्मणून अर्जदारांन अर्ज केला

आहे त्याज करितां सदरहू मयत अनुष्याचे  
मालामिळकतीवर किंवा तिचे कांही भागावर

आपला हक्क आहे ह्मणून ज्या मनुष्याचा  
दावा असेल त्यास जाहिरातीचे द्वारे कळवि-  
ण्यांत येत आहे की त्यानी तारीख २८ माहे

जून सन १८९३ इ० रोजी सदरहू अर्जाची  
चौकशी होईल त्या वेळी स्वारी असेल तेथे

कोर्टांत हजर होऊन आपापले हक्काविषयी  
लेखी हकीकत दाखल करावी. आज ता.

२६ माहे ४ सन १८९३.

( Signed ) W. Hastings  
Deputy Commissioner  
Ellichpur District  
ज्यडज्य.

नमुना नंबर १४३

कोणी स्थानापन्न होतो तेव्हां त्यास कर्ज  
वसूल करितां येण्यासाठी सरटिफिकेट मिळा-  
वें ह्मणून त्यानें जिल्हे कोर्टास अर्ज केल्या

विषयी जाहिरात.  
सन १८८९ चा आक्ट ७ प्रमाणे.

दि. कि. मो. नंबर १३  
१८९३

डेप्युटी कमिशनर साहेब वडादूर जिल्हे  
इलिचपूर यांचे कोर्टांत.

नांव सोमनाथ

बापाचें नांव कन्हाराम पंडीत आ. पा.  
आई जमनाबाई राहणार इलिचपूर तालुके व

जिल्हे इलिचपूर यांस मयत.

कन्हाराम राहणार इलिचपूर तालुके इले  
चपूर जिल्हे इलिचपूर यांचें कर्ज वसूल क-

रितां येण्यासाठी सरटिफिकेट मिळावें ह्मणून

अर्जदारांन अर्ज केला आहे त्याज कारितां  
सदरहू मयत मनुष्याचे मालामिळकतीवर किंवा

तिचे कांही भागावर आपला हक्क आहे ह्म-

णून ज्या मनुष्याचा दावा असेल त्यास जा-  
हिरातीचे द्वारे कळविण्यांत येत आहे की

त्यानी ता. २७ माहे जून सन १८९३ इ०  
रोजी सदरहू अर्जाची चौकशी होईल त्या वे-

ळी भिखलदरा येथे या कोर्टांत हजर होऊन

आपआपले हक्काविषयी लेखी हकीकत दाख-  
ल करावी. आज ता. २९ माहे ४ सन

१८९३ इ.

( Signed ) W. Hastings  
Deputy Commissioner  
Ellichpur District  
ज्यडज्य.

नमुना नंबर १४२

दिवाणी कोर्टास सूचना.

अज्ञानाच्या माल मिळकतीच्या वहिवा-  
टीचे सरटिफिकेट मिळण्या विषयी अथवा

अज्ञानाचे पालन व त्याच्या मिळकतीचा क-  
वज्या करण्या लायक मनुष्य नेण्याविषयी

सन १८९० चा आक्ट ८ प्रमाणे  
अर्जाचा नंबर ३

१८९३ वंग १३

डेप्युटी कमिशनर साहेब जिल्हे इलिचपूर  
यांचे कोर्टांत.

अर्जदार बापुन्या बापाचें नांव पंड्या  
जात माहार राहणार भुगांव तालुके इलिचपूर

गोंद्या ( अज्ञान ) बापाचें नांव बक्ष्या  
जात माहार राहणार धुगांव तालुके इलिच-

पूर यांन ( याच्या माल मिळकतीच्या वहि-  
वाटीचे सरटिफिकेट मिळावें ह्मणून ) ( त्या-  
चे पालन व माल मिळकतीचा कवज्या ला-

यक मनुष्य केला जावा ह्मणून ) अर्ज दिला  
आहे यास्तव मृत्यु पत्राचें आचारें किंवा

दस्तऐवजावरून किंवा अगदी कवजचे  
जातलगरणार्थे कारणावरून, किंवा इतर

प्रकारे ज्या कोणी मनुष्यास सदरहू अज्ञानाचे  
माल मिळकतीवर सांभाळकर्ता या नात्याने

कवज्या करण्याचा हक्क साधावापाचा असे-  
ल त्या सर्वांस या लेखाने कळविण्यांत येत

आहे की त्यांनी तारीख २७ माहे जून सन  
१८९३ इसवी रोजी वरील अर्जाची चौकशी

होणार आहे ते वेळी आमची स्वारी असेल  
तेथे ह्या कोर्टांतच हजर होऊन आपआपल्या

हक्काचे लेखी हकीकत दाखल करावी  
तारीख २४ माहे ४ सन १८९३ इसवी.

( Signed ) W. Hastings  
Deputy Commissioner  
Ellichpur District  
डेप्युटी कमिशनर.

हे पत्र आकोले येथे कै० वा० खं-  
डेराव बाळाजी फडके याचे " वऱ्हाडसमा-  
चार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके  
यांनी छापून प्रसिद्ध केले.



# बहाडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR.

VOL. XXVII

AKOLA MONDAY 19 JUNE 1893

NO. 24

वर्ष २७

आकोला सोमवार तारीख १९ माहे जून सन १८९३ इ०

अंक २४

## CLEMENTS TONIC

### दुखणेकच्यास संजीवनी

#### क्लेमेंटचे टानिक

(दुनियेचा पीठिक दवा)

क्लेमेंटचे टानिक ही समजाण, त्वरित, आणि काय ती एकच खात्रीची औषधि आहे. तिच्या योगे मज्जूतीक्ष क्षीणता, शरीराचा न्हास, चेतनाशक्तीचा हीनपणा, साधारण अशक्तता, कण्यांतील थकवा, धातुश्राव आणि दुष्ट हवा, मनस्वी क्लेश, दगदग, दुर्बलपण, दुरुपयोग, मूर्खपणा अगर अविचार या पासून शरीर क्षीण होऊन ज्या व्याधि जडतात त्या सर्व व्याधि व रोग दूर होतात. क्लेमेंटचे टानिक स्वाभाविकपणेच मनुष्याच्या शरीराला हुशारी आणते, क्षीण व अशक्त मनुष्यास तजेला व शक्ति देते. कमकुवत मनुष्यास सट्ट, नळकट व बीषे बान बनविते आणि नाजूक स्त्रिया बांधपाचे मजबूत व पाणीदार अशा करिते.

तरुण, मध्यम वयाचे, व हातारे पुरुष व स्त्रिया यांस खात्रीचे गुणवद् औषध म्हणजे क्लेमेंट टानिक असे आढळेल. शारीरिक मानसिक मनस्वी दगदग, दुःख, उघड्या हवेंत राहणे, गुप्तस्त्राव, छांदिष्टपणा यां पासून ज्यांना विकृति जडतात अथवा ज्यांनी अज्ञानपणाने व खोडसाळपणाने प्रकृति निवडून घेऊन स्वतांवर अनेक दुःखे ओढून घेतली त्या सर्वांस याचा गुण आला आहे. शरीर क्रमाक्रमाने थकत चालले असतांना त्या न्हासार्ची लक्षणे या औषधाने तानडतोव नाहीत शीं होतात आणि कमी कमी झालेल्या शक्ति पूर्वी प्रमाणे जोमदार होऊन प्रकृति निकोप होते. मुख्य मुख्य इंद्रिये कमताकत झाली, मेंदू निवडला, शरीराचे व मनाचे व्यापार कुठले, विचारांचा घोटाळा झाला, ज्याचा त्याला भरंवसा वाटेनासा झाला, स्वभाव अनावर व शीघ्र कोपी झाला, उदासीनता व भित्रेपणा वाटला, गुडघे व पाठ थकली, छाती बडबडू लागली, वातशूल झाला, कंबर त सलका मारण्या तसेच पाठीत दुखणे वेळोवेळ दाह दुखणे अवयव तिडकणे शोष नाहीशी होणे, कपाळ दुखणे पहाटेस थकवा घेऊन अवयव दुखणे, मूत्रपिंड व मूत्राशय यांची आग होणे लघवी पांढरि होणे परमाच गुप्तस्त्राव यांनी धातुपात होणे या व्याधि झाल्या अथवा स्त्रीपुरुषास आपल्या जन्मांतलीं कर्तव्ये व जवानदाच्या बजावण्यास नालायक करणारा व त्यांच्या कामांत व्यत्यय आणणारा असा मानसिक व शारीरिक कोणताही आजार झाला तर या सर्वांवर क्लेमेंटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय ठरला आहे व ठरत आहे.

क्लेमेंटचे टानिक हे खरोखरीच मनुष्यमात्रास एक ईश्वरी देणगीच मिळालेली आहे हे घेतल्या बरोबरच आपला रोगनाशक अद्भुत प्रभाव दाखवू लागते. व्याधिषयी घेणारांची साक्ष सर्वत्र व विश्वसनीय अशी आहे. ते लक्षणतात की, ह्याच्या प्रत्येक भागाने गुण येऊं लागतो. हे ज्ञानतंतुची जबरदस्त शक्ति वाढविणारे टानिक असून हे शरीरातील सर्व अवयवांना व स्नायुना ज्ञान तंतू योगाने पूर्व स्थितीवर आणणारे शक्तिशायक सत्व पोहोचविते; इतकेच नाही पण तीक्ष्ण रोग थकवा, मेहनत, अतिश्रम अथवा कित्येक कुकर्माच्या योगे शरीरप्रकृति अशक्त झाली असली, किंवा जोंवर ज्ञानतंतूची अशक्तता, साधारण किंवा स्थानिक अशक्तता चालू असेल तोवर कोणत्याही कारणाने अशक्तता आलेली असली तरी हे औषध घेतल्यावर गुण आल्यावांचून राहणार नाही. जोपर्यंत क्षीणता व ज्ञानतंतूची अशक्तता हीच रोगाची कारणे असतील तोपर्यंत, क्लेमेंटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय आहे.

रोग्यांनी लक्षांत ठेवावे की क्लेमेंटचे टानिक हेच एक खात्रीचे औषध आहे, सर्व गांध्याकडे व बाजारांत ते विकत मिळते F. Moor Clements ही सही पेटीच्या बुडाराशी व बरच्या भागी पाहून त्याची खात्री करून घेतोनां सावधागिरी ठेवावी, आणि जे नकळी औषधे विकतात त्यांच्या पासून वेळू नये. 'क्लेमेंटचे टानिक' नावाने शोध करा, आणि तेच असलेल औषध घ्या. हाड, मजजा, व स्नायु ही याने बनतात, आणि रक्त व मेंदू यांना हे फार मानवते. हे घेतल्याने प्रकृति सट्ट, नळकट, ताकतदार, आणि जोमदार होते आणि दुनियेत या सारखी ईश्वरी देणगी दुसरी नाही.

इंद्रियांतील एजंट—केप आणि को, ट्रेचर आणि को मुंबई, बाल्टाईन को; स्मिथ, स्टानिस्ट को, वोनन को, कलकत्ता; डब्ल्यू ई. स्मिथ को, मद्रास; एन. एस. फरनानडो, कोलम्बो; आणि सर्व ठोकळ व किरकोळ गांध्यांची दुकान.

F. M. Clements, Inventor Sydney, Australia.



मिठी अधिक आषाढ शुद्ध ई शके १८१९

गोच्या लोकांच्या लष्करासाठी एक कायदा आहे त्या आधारे प्रत्येक लावणी मागे एक चकरपाचा बाजार नेटोव स्त्रियांच्या देहविक्रपासाठी घातलेला असतो. जो गोरसोखनर कामांध होईल त्याने तेथील एखाद्या

सुंदरशा पुतळीशीं रममाण होऊन कामशांति करून घ्यावी असा त्या बाजाराचा उद्देश आहे. प्रत्येक लावणीसाठी हा वेश्यांचा पुरवठा होण्यासाठी फारफार विचित्र हुकूम दिव्याचे आहोी मागे बहुत वेळां ऐकिले आहे. तेथे दुर्दैवाने ज्या स्त्रिया जाऊन पडतात त्यांचे वेळोवेळ परीक्षा डाक्टर माफकत होऊन त्यांस संभोगपात्र असल्या विषयी मानिस्ट्रेटाचे सर्टिफिकेट मिळत असते. त्यांस उपदंशजन्य विकृति झाली तर इस्पितळांतून त्यांस औषधोपचारासाठी ठेऊन घेतात. आणि त्या स्वतांची परीक्षा करून घेण्यांत किंवा दवाखान्यांत राहण्यास चुकल्या तर त्यांस तुलंग, वंड, हृदयारोगी शिक्षा होत असतात. वरील कायदा व वरील प्रकार बंद करण्या संबंधाने कामन्स सभेचा १८८८ साली जून ५ तारखेचा हुकूम आला होता तरी देखील योग्य बंदोबस्त झाला नाही. विद्यापतेस मि. म्याकलारेन या गृहस्थांच्या अध्यक्षतेखाली एक मंडळी हा कायदा रद्द करण्यासाठी स्थापित झाली आणि त्यांनी एक डाक्टर व डाक्टराण या देशांत पाठवून इत्यंभूत माहिती मिळविली तेव्हां कामन्स सभेच्या खलिष्पाची अंमलवारी कोठेही होत नाही असे आढळून आंे.

हिंदुस्थानचे मुख्य सेनापति लार्ड राबर्टस विद्यापतेस नुकतेच गेले तेव्हां त्यांनी वरील गर्हणीय वे काळिमा आणणाऱ्या प्रकारा संबंधाने कानावर हात ठेविला इतकेच नाही तर सर्व वरील गोष्टी नाकबूल केल्या आणि त्यांनी आश्रय व रक्षेविले की खरोखर तसा प्रकार असतां तर तो त्यांना ठाऊक असलाच पाहिजे होता. लार्ड राबर्टस सेनापति यांनी सर्व गोष्टी खोव्या हाटल्या हाणून मि. म्याकलारेन यांनी एक पत्र स्वदस्तुरचे प्रासिद्ध केले की आमची माहिती खरी आहे हे नुसते तोंडोतोंडी नाही तर वरील आकटा अन्वये १८९२ च्या दिसेंबर महिन्यांत मानिस्ट्रेटाच्या सहीचे सर्टिफिकेट आमच्यापार्शी आहे ते योग्य वेळ आलो लणजे प्रकाशित करण्यांत येईल.

हे सणसणीत, पुराव्यासह व मुद्देसूत पत्र वाचल्या बरोबर व्हाइसराय साहेबांनी स्टेट सेक्रेटरीपार्शी आपली पराकाष्ठा करून मोक्या मिनतवारीने वरील प्रकरणाच्या चौकशीसाठी एक कमिशन नसविले. सदरु कमिशनने साद्यंत रिपोर्ट प्रसिद्ध करण्यापूर्वी असे जाहीर केले आहे की, हाऊस आफ कामन्सचा हुकूम खरोखर मोडला जात आहे परंतु त्यांत लष्करी अंमलदारांचा अपराध नाही.

नेटोव स्त्रियांस व्यभिचारत करण्यासाठी बाजार घातला त्या ऐवजी इंग्लंडाहूनच गोच्या स्त्रिया सौख्यरासाठी जहाजांतून आणिल्या असल्या तर त्यांच्या या संस्थेचा

कांही तरी दोष कमी झाला असता. इंग्लिश श लोकांच्या कानडा व केप काळनी कडील वसाहतीत वरील पद्धतीवर वेश्यांचा बाजार उभारला असतां लणजे सरकारास त्यांच्या कृतीचे अनर्थ स्पष्टपणे कळून आले असते. नागडी झाले तर नेटोव वाई होईल आणि त्यांना पुरुषपणा दाखविणारे सरकारचे राज्य संरक्षक लष्कर!

राष्ट्रीय सभे विषयी विसर पडत चालल्या सारखे दिसते. जिकडे तिकडे इंडिया काँग्रेस आकटा विषयी चळवळ दिसून येते. ही चळवळ गैर आहे असे आम्ही म्हणत नाही. पण तेवढ्याने आपला कार्यभाग साधा नाही. फक्त एवढेच लणणे की या चळवळीमुळे राष्ट्रीय सभेच्या कामास व्यस्य व आळस होता कामा नये आणि उच्छाक्षी त्या चळवळीचे स्वरूप एकवटीने राष्ट्रीय सभेत दृष्टीस पडले पाहिजे. पंजाबांत 'राष्ट्रीय सभा' पंदा भरणार आहे. हा लांबवरचा पला आहे हाणून या साली विशेष काळजी आहे. पंजाबांतील लोक आतां पासून त्या सभेच्या तपारीस लागले आहेत ही आनंदाची गोष्ट होय. उत्तरोत्तर त्या सभेचा उत्कर्ष व भरभराट होत जाईल त्या मानाने आपली राजकीय चळवळ जोराने चालून रंगारूपास येणार आहे. दिसेंबर महिन्यास अजून अबाधि आहे हाणून स्वस्थपणा व थंडपणा कांही उपयोगाचा नाही. राष्ट्रीय सभा ही लोकांच्या विचारांतून दूर जाऊ नये एतदर्थ सर्व प्रयत्न चालू पाहिजेत. राष्ट्रीयपणा सध्यां येत चालला आहे तो दृढ होण्यास व बळावण्यास उपाय एकच आहे. तो असा की लोकांच्या बोळण्या चालण्यांतून राष्ट्रीय सभेच्या गोष्टी वारंवार ऐकू आल्या पाहिजेत. जागृति कायम राहण्यास नेहेमी तिनसंबंधाने लोकांस विचार करणे भाग झाले पाहिजे. लोकांस शिक्षण राष्ट्रीय सभेविषयी सदांदिद मिळाले पाहिजे, लोकांच्या निरानेराळ्या मंडळ्या राष्ट्रीय सभेनिमित्त जमल्या पाहिजेत, आणि नेहमी त्याच सभेचे विचार लोकांच्या मनांतून घोळले पाहिजेत. ही स्थिती येईल तेव्हांच राजकीय हक्कास आपण पात्र होऊ. नाहींतर काँग्रेस आकटाच्या नादांत टरफलाळ भुलून खोबरे बाजूस सारखे असे होऊं नये हाणून अहो मनापासून लोकांस जागे करितो.

अधिकारसंपन्न डिस्ट्रिक्ट मानिस्ट्रेट आपल्या मानिस्ट्रेटीचा किती दुरुपयोग करू शकतात याचे प्रत्यक्ष उदाहरण बंगाल्यांतील सिव्हीलियन मि. फिडीप्ट यांची करकीर्द होय. या साहेबांनी मेमसिंगे राजावर व दुसऱ्या आणखी एका राजावर आपली हुकूमत गैरबाजवी चालविली म्हणून त्यांचे नांव पार्लमेंट



पर्यंत जाऊन त्यांस दोष लावण्यांत आला. पण यांच्या सारखे जे मनुष्यपणा विवेक-शून्यत्वाने दुसऱ्याच्या लक्षास प्रवृत्त होतात त्यास शब्दाचा मार तो काय कामाचा? शाब्दिक दोषाची ते विलकूल परवा करीत नाहीत. ही गोंष्ट पारिपत्य करणाऱ्यांस कळत नव्हती असे नाही परंतु देशबंधुत्वाच्या प्रेमाने न्यायाचा विसर पडला असावा.

सदरुह फिलिप्स साहेबांची मानिस्टेटो काढून घेऊन त्यांजकडे दिवाणी काम देण्याचे ठरले आहे. परंतु त्यांचा त्या कामांत निभाव लागेल असे वाटत नाही कारण ते ह्याम कोर्टाचे जज्जास शहाण्यांत लेखीत नाहीत. 'अमृत वझार पत्रिके' च्या मते त्यांस कस्टमखात्यांत अफुवात्याकडे अधिकारी नेमावे ह्यापणे ते तिथे चांगले गुंगतीळ.

मानिस्टेट ह्यापणे पोलिसांचा राजा. मानिस्टेट व पोलिस एकत्र झाले ह्यापणे न्यायाचा फारस उडतो आणि लोकांच्या छळ कायदेशीर होतो. ही भोष्ट या देशांत सर्वात्रिक आहे. न्यायाधीशाकडे बंदोबस्त करण्याचा पोलिसांचा कारभार असू नये हे इष्ट आहे पण त्याची तोड काढणार कोण!

प्रस्तुत इंडिया संबंधाने पुष्कळ प्रश्न पार्लेमेंटांत निघतात आणि उत्तरोत्तर हाच क्रम कायम होत चालला तर या देशाचे भाग्य खात्रीने उदयास येईल. ब्रिटिश काँग्रेस कामेठीत नवीन मंडळी साधील होत आहेत आणि पार्लेमेंटांतही कांहीं सभासद एका जुटीने हिंदुस्थानचा पक्ष चालवीत आहेत. हिंदुस्थान सरकारला व स्टेट सेक्रेटरीला हे लोक चैन पडू देत नाहीत आणि उडवाउडवीचे जवाबावर त्यांस ते कधी निसटू देणार नाहीत.

पण नवीन एक टाळाटाळीच मार्ग काढण्याचा वेत मि. रसेल अंडर सेक्रेटरी यांच्या एका उत्तरावरून व्यक्त झाला तेव्हां पासून एक निराळे विघ्न हल्लींच्या कायदे कौन्सला पासून उद्वगण्या सारखे दिसते. श्री क्षेत्र काशी येथील देवाळया संबंधाने वर्षभरापूर्वी जे मोठे बंड झाले व मडाभड लोकांस जबर शिक्षा देण्यांत आल्या त्या प्रकरणाचा निवाडा व्हावा ह्यापणे मि. केन यांनी कामन्स सभेत प्रश्न काढिला पण त्यावर जबाब असा कोरडा मिळाला की, त्या प्रांताच्या स्थानिक कायदे कौन्सलापुढे नव्या नियमा अन्वये शोध करण्यांत यावा. हा हवाला मोठा घातुक आहे आणि अशा हवालपार कामन्स पुढे इंडिया आफिस कोणताच प्रश्न निघू देणार नाही. वरील जबाब मोठा खोल व गूढ अर्थाचा आहे. आह्मास उमेद अशी आहे की, या नव्या कौन्सलाच्या योगाने पूर्वीपेक्षां बहुत बहुत प्रश्न पार्लेमेंटांत निघाले पाहिजेत. या कौन्सलावर हवाला सोपविला तर रया पासून आमचे मोठे नुकसान आहे. अगोदरच नवीन कायदे कौन्सलचे नियम निरनिराळ्या अर्थी फार संकुचित व निरुपयोगी झाले आहेत. प्रश्न विचारण्यांत आले तर त्यावर जबाब देण्याचे सरकारच्या मर्जीवर ठेविले

आहे आणि त्या उत्तरावर उलट प्रश्न व वादविवाद ऐकला जाणार नाही असे ठरविले आहे. त्या अर्थी वगारसच्या प्रभावरील परस्पर संक्षेप आरंभीच बंद केला पाहिजे आणि त्याची द्वितीय आवृत्ति निघू नये.

\* नामदार दादाभाईस हिंदुस्थानच्या घोर दारिद्र्याची सप्रमाण माहिती आहे तरी थोड्याच मुत्सद्यांस असेल. त्यांची य विषयांत बहुत परामर्शे झाली आहेत. त्यांच्या विचारास बरोबर जुळणारा असा हल्लींचे फडणीस डेव्हीड वारवर यांचा एक गुप्त लेख दहा वर्षापूर्वी स्टेट सेक्रेटरी कडे घाडण्यांत आला होता. तो लेख उजेडांत आणण्या साठी शेट दादाभाई यांचा भगिरथ प्रयत्न चालला आहे. अद्याप त्यांस जबाब असा मिळतो की तो लेख सरकारी गुप्त व विश्वासाचा असल्यामुळे जाहीर करू नये असा हिंदुस्थान सरकारचा अति आग्रह आहे. नवल एवढेच की दुसऱ्या सरकारी कागदपत्रा 'दशावर्षिकी हिंदुस्थानची सांस्कृतिक स्थिती' असा ग्रंथ जगजाहीर करून त्यांत व्यापार वाढता आहे, लोक श्रीमान आहेत, आणि सुखी, व ऐश्वर्यसंपन्न आहेत, इंग्ली राज्याची बळकटी व फैलाव ही वृद्धि पावत आहेत असे बेधडक प्रतिपादन करण्याचा परिपाठच पडला आहे. आणि खरोखरची अंतस्थ स्थिती वरील गुप्त लेखांत निराळ्या स्वरूपाची वाणिली आहे. खुद्द सर बेरिंग (हल्ली लॉर्ड क्रामर) हे हिंदुस्थानचे फडणास होते तेव्हां त्यांनी या देशातील प्रत्येक माणशी सालिना २७ रुपयाचा आकार धरिला होता आणि माहून वाईट स्थितीचे चित्र सदरुह गुप्त लेखांत असावे असा अंदाज आहे. नामदार दादाभाई यांनी निरनिराळ्या आसनांचे एक कोष्टक तयार करून तो तत्का स्टेट सेक्रेटरीपशी भरून मागितला तरी देखील नन्नाचा पाडा वाचण्यांत आला. परंतु नामदार मजकुरांची व त्यांच्या साक्षकत्वाची बिकायी न सुटतां ते उत्तर मिळे पर्यंत स्वस्थ बसणार नाहीत अशी आमची पूर्ण खात्री आहे त्या गुप्त लेखावरून राज्य कारभारातील पुष्कळ प्रश्नांचा उलगडा होण्या सारखा आहे. परंतु तो वाहेर येईल तेव्हां खरे!

आह्मांस लिहिण्यास अतिशय दुःख वाटते की रा. रा. श्रीकृष्ण नरहर उर्फ बापूसाहेब खापर्डे यांस जळोदराचे आजारांने गेल्या रविवारी ता. ११ जून रोजी रात्री ९ वाजतां देवाळा झाली. श्री. बापूसाहेब हे वऱ्हाडांत लहाना पासून मोठ्या पर्यंत सर्वास माहित होते व वाहेर प्रांतीही ह्यांचा चांगला लौकिक होता. त्यांस पे-नशन घेऊन तीन वर्षांवर ही अजून काळ गेला नाही तोच मृत्यूने त्यांच्यावर घाड घा-तली. इतक्या लीकर त्यांचा असा अंत होईल असे कोणास ही वाटले नव्हते कारण बापूसाहेब चांगले सट्ट असत व त्यांस मेहनत करण्याची चांगली सवयी होते व ते स्वतः चांगले वैद्य होते. यांनी गोर गरिब लोकांस आपल्या वैद्यकी ज्ञानाचा

फुकट औषधि देऊन चांगला उपयोग केला हे वऱ्हाडांत चांगले नावाजलेले अधिकारी हो-ते. यांचे पुढे युरोपिअन अधिकाऱ्यांची कां-हीं मात्रा घालत नसे व त्यांच्यावर चांगला दारारा असे कारण ते आपले कामात अ-तिशय दक्ष व लेखणेचे मजबूत असत. दृढ निश्चय व उत्तम वर्तणूक हे गुण बा-पूसाहेब यांचे अर्गी पके खिळले अस-ल्यामुळे अति लहान पगाराचे नौकरी पासून पहिला वर्ग ए० अ० कमिशनरचे जागे पर्यंत त्यांस सरकारने वाढवून त्यांचे गौरव केले पोष्ट खात्यातील लहान पगाराचे जागे वरून त्यांची तरतरी व हु-शारी पाहून त्यांस सन १८९३ साली जून महिन्यांत हैद्राबाद कनेडिनजंट फौ-जेचे कमानडर यांनी त्यांस आर्मी डॉक्टरचे जागी नेमले बंडाच्या वेळी ते दिल्ली व झांशी इकडे लष्करा बरोबर गेले होते पुढे सन १८९७ सालीच उमरा-वती ले. कमिशनरचे इंग्लिश आफिसांत डॉक्टर झाले लवकरच त्यांस ज्युडिशरीअल शिरस्तेदारीच्या जागेची बदली मिळाली १८६२ साली त्यांस अर्किडग तहसिल दार नेमले १८६३ साली पोलिस इन्स्पे-क्टरचे जागी त्यांची नेमणूक झाली व १८६४ साली नागपूर जे० क०चे डॉक्टर आफ कोर्ट नेमले १८६५ साली त्यांस आ कोले येथे पहिला वर्ग तहसिलदार केले व १८६७ साली त्यांस ए० अ० कमिश-नरचे जागेची बदली देण्यांत आली. पेनशन घेते वेळी ते फर्स्ट क्लास एक्स्ट्रा असिस्टंट कमिशनर होते. बापूसाहेब यांस विद्याव्या-संग फार होता. त्यांचे जवळ पुष्कळ मो-ठ मोठ्या ग्रंथांचा बराच संग्रह आहे. त्यांचे मरणाने सर्वश्रुत लोकप्रिय व उदार असे त्यांचे चिरंजीव रा. रा. गणपतराव खापर्डे उर्फ दादा साहेब यांजवर एकदम दुःखाचा डों-गर कोसळला हे पाहून आह्मांस अति-शय दुःख वाटत आहे परंतु ईश्वर स-त्ते पुढे कोणाचा उपाय! बापू साहेबांच्या मरणाने जुन्या व नव्या पिढी मंडोल एक मोठी सांखळी तुटली! परमेश्वर बापूसा-हेब यांचे आत्म्यास सद्गति देवो अशी प्र-ार्थना करून हा दुःसंकारक लेख आम्ही संपवितो.

महाराष्ट्रातील सरदार मंडळी कडून राब बहादूर गणपत दामोदर पानसे फर्स्ट असिस्टंट कलेक्टर रत्नगिरी यांची मु-बई कायदे कौंसलांतील सभासदा साठी निवड झाली होती पण ती निवड बहुत-करून नापास ठरेल असा रंग दिसतो. 'बहुमत' या शब्दाचा अर्थ कौंसिल आक्ट खालील नियमा अन्वये मत देणाऱ्या पैकी निम्मेलणांच्या मतांचा संख्या धरली पाहिजे. हा नियम वरील निवडणुकीस बाधक होतो. शिवाय राब बहादूर पानसे हे सरकारी नोकर आहेत तेव्हा सरकारी नोकरास निवडू नये अशी दुसरी तक्रार होती. मद्रासे कडे सरकारी नोकरास निवडू नये असा ठराव होत आहे तेव्हा तोच या निवडणुकीस लागू होईल असे दिसते. हे प्रकरण अखेर निकाल साठी हिंदुस्थान सरकाराकडे रवाना क-

ण्यांत आले आहे. ही निवड रूठ ठरली तर सरदार मंडळीकडून दुसरी निवड होईल. आणि ती पाळी यावी ह्यापून जहागौरदारे व सस्थानिक यांनी मोठी खटपट चालविली आहे.

## The Berar Samachar

MONDAY JUNE, 19,  
1893

The annual report on the medical institutions in Berar for 1892 is an interesting record. These institutions are grouped in two classes—Civil hospitals and Charitable dispensaries. There are in the province 44 dispensaries of which eight are the civil hospitals. The current year makes an addition of two charitable dispensaries—one at Badnera and the other at Sirpur. The civil hospitals are intended mainly for Government servants though medical relief is not refused to others who apply for it. These hospitals are maintained by the state and therefore call for no remark as regards the fund supplied to them.

The number of patients treated at the hospitals is increasing from year to year and is within the reach of a good round figure of half a lac if the current year raises the total of 1892 by some 3000 patients. It is a good point of note that the expenses incurred on account of 47776 out-door and in-door patients amounts to a little less than Rs. 50,000; while the patients treated at the Charitable dispensaries were 2,48,315 and the sum spent on their account is about Rs. 52375.

The Civil Hospital at Akola is practically more a burden than a useful institution. The Charitable dispensary of the place is within a small distance of the general public and is in the central place of the city. Patients resort as a rule to the latter and it is only under some constraints that they go to the Hospital. Mr. Plowden had therefore in view the amalgamation of the two dispensaries in order to make one really living and useful institution of the two; and Dr. Swaine—the officiating Inspector—General informs us that steps have been taken towards the end and plans and estimates of making the charitable dispensary large, commodious and comfortable are under consideration. The change that we are likely to have in the course of a few years will meet with a hearty welcome from the public since it will consolidate the medical staff and store at one dispensary and widen the sphere of their usefulness.

There were in all 397 surgical major operations of which 174 were scored by the civil hospitals. Doctor Reilly, apothecaries Morrison and Montgomery, and Hospital assistants Syed Ismail, M. Doorgiah Pillay, and Poonambalum, deserve special mention for the number of operations performed by them is above twenty each. Doctor Roe who generally secures a large number of them was on leave for three fourths of the year and has still against his name the comparatively large number of 17. We are aware that it is dangerous to weigh merit by mere numerical calculations; but at the same time a large figure shows that the doctor who performs the operations has an established reputation sufficient enough to attract patients to him. It cannot be unless he is more or less successful in the long run. If special comments on the major operations by each individual come forth and no merit is distinguished in the remarks upon them we have no other standard available than what the figure indicates as to the medical skill and practice of a gentleman. The Civil Surgeon of Ellichpur has adverted to the danger of allowing hospital assistants to perform many of the graver surgical procedures. Dr. Swaine



shares in his fear and recognizes the great want of our dispensaries as regards a sufficient number of surgeons—one to give chloroform and another to operate. Instead of two surgeons and several assistants at one operation there is in a dispensary a hospital assistant 'with perhaps the only aid of a compounder and bhisty'. Dr. Swaine dismisses the ideal of a well-equipped dispensary as unpractical under the present circumstances and notifies to Dr. Doyle the Civil Surgeon of Ellichpur that he would 'encourage the practice of surgery where hospital assistants have the nerve and knowledge for the work'. It is besides satisfactory to note that students from the medical school at Hyderabad under the management of Dr. Lawrie well-known in the Chloroform-Commission are of good attainments and the Inspector-General hopes to entrust them with the surgical work with some certainty of success.

Dr. Swaine has ably pointed out the unsound and unwarrantable nature of the inferences that are generally based upon the statistical figures in a return of patients both out-door and in-door that are treated at dispensaries. While noticing an average rise in the total number of patients treated in spite of a fall in the figures of Akola and Ellichpur districts he makes a worthy observation by way of explanation of the decrease.

It is earnestly hoped that the directions left here for future guidance of the civil surgeons will be followed with great exactness and diligence by the Inspecting officers when on tour. Mr. Plowden makes it a point of order to enjoin on Civil Surgeons the utmost vigilance in examining the registers kept at a dispensary.

By the by we may note here that the recent levy of fees for medical treatment and medicines have told upon the average attendance of patients. It is the middling classes who are neither rich enough to pay for the medical relief nor poor enough to beg it for nothing. To attend a dispensary in *forma pauperis* is a trying procedure for them. They would rather not take in medicine than to apply with that stamp of pauperism. It is these people who are to be viewed with cautious indulgence and generous goodness. Those who live above want care not for fees while those who are beset with penury care not to beg for alms. The masses that skim between poverty and prosperity are the victims of the introduction of levying fees. The present mode of demanding fees we utterly dislike. Even we would suggest a new addition to the town-found duty. Such an increase in the local tax upon income, however unwelcome on main principles, we would propose because we think it to be the duty of the leisured classes in a society to pay for the food, clothing and medicine of the people in lower strata, in some form or other. We wish to take up the point at some other time but we would close this time with the remarks of the Resident and Commissioner upon the subject:—

"subscriptions and payments for attendance.—It is a noteworthy fact that our hospitals and dispensaries in India are unfortunately too often resorted to by hundreds of people who are in a position to pay a small fee to the medical officer. The prevailing idea among this class of patients is that as the Medical officer is a Government servant, and the hospital a Government institution, gratuitous medical aid cannot be refused. Except in urgent cases, when treatment should of course at once be given, all persons, except the

really poor, should the Resident thinks be made to pay fee, and it was with this view that rules for levying fees were introduced into the Amraoti and Akola dispensaries in 1880 and 1891. The application of the principle has lately been extended to twelve more dispensaries. It is not clear from the report whether they have been introduced into the dispensaries at Anjan gaon, Chandur, Umarkhed and Wun as sanctioned in Secretary for Berar's letter No. 4148, dated the 14th December 1892, but in any case the Resident desires to know whether further effect cannot with advantage be given to the orders contained in paragraph 8 of the last year's report.

The idea of seeking to obtain regular annual subscriptions of small amounts for the dispensaries strikes the Resident as sensible, but he regards the application of the new fee rules to all the dispensaries in which they can be fairly worked as the best method of getting a reasonable return for work done from those who have no claim to gratuitous help. Donations should be obtained wherever possible and be treated not as revenue but as capital, and the Commissioner should see that all funds available for investment (paragraph 22 of the report) are dealt with in this way as speedily as possible. The plan of throwing a larger share of the cost of dispensaries upon local bodies by fixing the Government contribution upon an average of years is, the Resident believes, right in principle, but its application must be based upon an equitable consideration of all the facts, so as not to press too hardly upon the funds of the several District Boards."

Colonel Mackenzie expresses his view upon the matter in the following lines:—

"In fact, I believe that as long as we hold out facilities for those who can afford to pay to get their medicines and treatment for nothing, we are acting suicidally, as thereby we bar the door to private practitioners. If the well-to-do part of the population were driven to pay, it would be the best possible check on, and tend to improve, our Hospital Assistants; for then, if they did not give satisfaction, the public in some places at once, and in all places sooner or later, would turn to private practitioners. In my view of the present position even "the perambulating quack," in one place referred to by Surgeon—Major Swaine, has his uses and is not to be utterly despised."

In condemning the system of saddling India with the home-charges the Bombay Gazette has remarked thus:—

"In the course of fourteen years these payments raised the Home Charges enormously—"an increase which was not less than four millions sterling." After that, matters, says Lord Northbrook, went "from bad to worse," and in 1874 a Committee of the House of Commons was appointed to inquire into the subject. In their report the Committee strongly insisted "on the unspeakable importance of strict impartiality in all financial arrangements between India and Great Britain." But the House of Commons showed no enthusiasm for the relief of Indian taxpayers. Nothing has been done in the matter since, though on all hands it is admitted that India has to pay too much. It is true that Lord Kimberley is able to declare, with the approval of the House of Lords, that India can in case of emergency get all the aid she may require for her defence. It is undoubtedly of vast importance that India can count upon reserves in the hour of peril without keeping an immense army on foot in times of

peace, as other military Empires find it necessary to do. But that consideration does not lighten the very real and oppressive burden of having to pay Home Charges year in, year out, largely in excess of the value received."

But even in this state of bankruptcy Lord Kimberley has boldly burdened India with an aggregate amount of thirty laes of Rupees to be paid by twenty annual instalments. This sum is, it is said, the share of India to defray the expenditure of the new telegraphic cable from the Mauritius islands

We reproduce below the advice given to young men by Mr. Gladstone:—"Be sure that every one of you has his place and vocation on this earth and that it rests with himself to find it. Do not believe those who too lightly say nothing succeeds like success. Effort, honest, manful, humble effort, succeeds by its reflected action, especially in youth, better than success which, indeed, too easily and too early gained, not seldom serves, like, winning the first throw of the dice, to blind and stupify. Get knowledge all you can. Be thorough in all you do and remember that though ignorance often may be innocent, pretension is always despicable. Be strong and exercise your strength. Work onward and work upward, and may the blessing of the Most High soothe your cares, clear your vision and crown your labours with reward." P.

### व-हाड.

हवामान—पाऊस चांगला होऊन मृग शीतळाई आली आहे. पेरण्याच्या कामास सुरवात झाली आहे. रोगराई हणण्या सारखी विशेष नाही.

अडगांव मुक्कामी एका स्वरूपवान चांभारणीशी काहीजणांनी व्यभिचार केल्यावरून तैथील ब्राह्मण, माळी, कुणबी इत्यादि लोकांमध्ये ग्रामण्य झाले होते. त्यांत बहिष्कृत झालेल्या पक्षाकरवी एक बेअब्रूचा खटला करण्यांत आला होता. त्या खटल्यांत फिर्दाबीचा पक्ष पहिल्या कोर्टांत सरसावला परंतु अपिळांत आरोपी दोषग्रस्त झाला. अडगांवच्या लोकांस आही सुचवितो की त्यांनी घरच्या घरी ग्रामण्य मोडून परस्परांची समजूत घालावी आणि त्यांतच त्यांचा राहाणपणा आहे.

'वृश्चिक दंशावरिल अजब वल्ली'—ही वल्ली रा. रा. नारायण गणेश मंडळीक स्थानेनर सुधाकर प्रेस, पेण जिश्हा कुडावा यांच्या कडून आह्माकडे नजराणा आली आहे तिचा आही आभारपूर्वक स्वीकार करितो. विचवाच्या विषाची बाधा ही कांडी दुरून दाखविल्याने क्षणावत नाहीशी होते असे ते हणतात. या कांडीचा आह्मास अनुभव घेऊन पहावयाचा आहे तर ज्या कोणास विंचू डसेल त्यांच्यावर आही या वल्लीचा प्रयोग मोठ्या संतोषाने फुकट करून घेणून मागाविण्यास ती तेरा आण्यांमिळते.

### नोटीस

रा. रा. बळवंत विनायक दिगंबर राहणार अकोले यांस खाळी सही करणार याज कडून नोटीस देण्यात येते की तुमची नोटीस पावली. सदरहू इमारतीचे पाणी आमचे माळकीचे जागेवर पडत आहे. आपण दिलेल्या नोटीसितीक मजकूर खरा नसल्या कारणानीं आही कोणत्याही संवेचाने खर्चाच्या वावर्तीत लवावदार नाही. ता. १८/६/९३ इसवी.

(सही) प्रह्लाद नारायण तारे राहणार अकोले दस्तुर खुद.

### नोटीस.

रा. रा. भोनाजी बळद बाहादूरजी पाटील राहणार मौजे काळखेड तालुके खामगांव यांस खाळी सही करणार याज कडून नोटीस देण्यात येते की, तुमचे कडे आमची खाते बाकी येणे होती त्याज बळद आम्ही स्मळकाल कोर्टात फिर्दा कडून तुम्हांवर समनस नजविळें नंतर तुम्ही समनस येऊन सदरहू फिर्दाची बडळ चा निकाल करून त्या बडळ सही करून दिलही व रुपये पाच साहा महिन्यांनी सदरहू फिर्दाचे रुपये देण्याचे कडून केलें परंतु आजपर्यंत दिले नाही. व या शिवाय तुम्ही आमचा तंत्रु येक १००० रुपये १५० दिडशेचा नेला आहे हे हे हे आज पवितो परत केला नाही. याज करिता या नोटीसिने तुम्हांस असे कळवितो की सदरहू फिर्दाचे रुपये व नेलेला तंत्रु नोटीस पावल्या पासून आठ दिवसांचे आत तंत्रु व फिर्दाचे रुपये असे आणून देऊन निकाल करावा नाहीतर फिर्दाचे रुपये व तंत्रुचे रुपये १५० दिडशे याज बडळ कोर्टात दावा करून या नोटीसिचे खर्चा सह भरून घेऊन म्हणून दिलही नोटीस ता. १७/६/९३ इ०

### सही

बाबुरावजी सखारामजी देशमुख तर्फे मु. गोविंद अंताजी चितळे दस्तुर खुद.

### नमुना नंबर १४३

कोणी स्थानापन्न होतो तेव्हां त्यास कर्ज वसूल करिता येण्यासाठी सराईफिक्रीट मिळावे हणून त्याने जिश्हे कोर्टास अर्ज केल्या विषयी जाहिरात.

सन १८८९ चा आक्ट ७ प्रमाणे. दि. कि. मो. नंबर ९

१८९३

डेप्युटी कमिश्नर साहेब बहादूर जिश्हे इल्लिचपुर यांचे कोर्टात.

नांव डेवुळाल

बापाचे नांव गोविंदराम आ. पा. आई जानकीबाई तर्फे मु. चुंगीळाल राहणार—वडनेरगाई तालुके दर्पापूर. जिश्हे—इल्लिचपूर यांस मयत.

गोविंदराम पुरणाल राहणार वडनेर गाई तालुके दर्पापूर जिश्हा इल्लिचपूर यांचे कर्ज वसूल करिता येण्यासाठी सराईफिक्रीट मिळावे हणून अर्ज दाराने अर्ज केला आहे त्याज करिता सदरहू मयत मनुष्याचे मालमिळकतीवर किंवा तिचे कांही भागावर आपला हक्क आहे हणून ज्या मनुष्याचा दावा असेल त्यास जाहिरातीचे द्वारे कळविण्यांत येत आहे की त्यानी ता. ९ माहे जुळई सन १८९३ इ० रोजी सदरहू अर्जाचो चौकशी होईल त्या वेळी स्वारी असेल तेथे या कोर्टात हजर होऊन आपआपले हक्काविषयी लेखी हकीकत दाखल करावी. आज ता. २६ माहे ९ सन १८९३ इ.

(Signed) W. Hastings Deputy Commissioner Ellichpur District ज्येष्ठज्य.

### वर्तमानसार



कारवारा पर्यंत रेल्वे करण्याचा सरकारचा जो वंत तो लवकर तडीस न्यावा अशा नदळ कारवाराच्या लोकांनी समा भरवून सरकारास अर्ज केल्यांचे समजते भोपाळच्या वेगपसाहेब सिमर्यास जावपाच्या आहेत.

मद्रासचे ब्राऊन नांवाचे गोरु वारिष्टर वेडे होऊन इस्पतळांत पडले आहेत. अतिबुद्धीचा हा परिणाम होय.

सहारणपूर येथील पाद्री लोकांच्या शाळेस आग लावून ती जाळून टाकली. हा किता आमच्या धार्मिक लोकांस माहीत होणें पाद्री लोकांस बरें नाही.

गंगावरम येथील लक्ष्मीसिंह नांवाच्या वकिलास त्याच्या गुमास्त्याने ठार मारले असे समजते.

काश्मीरपर्यंतच्या रेल्वेची सर्व्हे पुरो होऊन कामास सुखात होण्याची वेळ आधी आहे.

लार्ड राबर्ट यांस विजायतेस एक मेजवानी झाली त्यावेळी त्यांनी सांगितले की हिंदु लोकांना नीट रीतीने वागविले वर ते इंग्रज सरकारा करिता जीव देण्यास कधीही मागे पुढे पहाणार नाहीत! मधुली 'तर' नाहीशी होईल तेव्हां ना?

पुणेविभव० मद्रासइलाख्यांत सौन्याची खाण सांपडली.

मणीपुराकडे पर्जन्याने अनर्थ उडऊन जलप्रलय केला.

दुर्कस्थानांतील फौज यार्कंदकडे रवाना होणार आहे.

यार्कंद येथील इंग्लिश एजंटस चीनी लोकांनी ठोकल्यामुळे अधिक लष्करी लोक रवाना करण्याचा घाट दिसत आहे.

निजाम हैद्राबादचे दिवाणगिरीवर हौदरचे दिवाण शेषाद्री अखपर यांस देण्याची वाटाघाट चालली आहे. म० मि०

पेण येथे मि. टिळक यांच्या घरांत सांत आठ हत्यारबंद मंडळी शिरून मि. टिळक यांस रक्तभंगाले असेल्ये समजते.

होळकर सरकार शिकागोचे प्रदर्शन पहाण्यास जाणार आहेत अशी इंदुरास दाट वदंता उठली आहे. सु० प०

सिंहिलमहिंहेसची परीक्षा इंग्लंडांत व हिंदुस्थानांत जाणार घ्यावी. आनंदाची गोष्ट आहे.

शुंबई व मद्रास येथील कमांडर-इन-चीफच्या जागा कमी करण्याचा ठराव झाला.

लिंवरपूल येथे कापसाचा व्यापार बुडत चालला आहे.

दारूमध्ये जो अमली पदार्थ असतो तो सुठीच्या अर्कात त्यांच्या दुपट असतो.

पुरुषाची उंची ४० वे वर्षी पुरी होते. स्त्रियांची ५० वे वर्षी होते.

आस्ट्रेलियांत जे सुरवंट आहेत, त्यांची लांबी इ इंची पासून एक फुटीपर्यंत असते. वनस्पतीमध्ये कांद्यासारखा पौष्टिक पदार्थ दुसरा कोणताही नाही.

जर्मनीतील बहुतेक वर्तमानपत्रांचे मालक व एडिटर ज्यू आहेत. कर० मुंबई म्युनिसिपालिटीबद्दलच्या अकटांत दुरुस्ती करण्याचा विचार चालू आहे.

स्टेटने एका कैदिस शिक्षा सांगताच कोड-तांतल्या एका माणसाने पायांतला जोडा काढून मजिस्ट्रेटस फेकून मारिला.

कारन जिल्ह्यांत दुष्काळाची चिन्हें दिसूं लागली आहेत व त्याकरतां सरकारची तजवीजही चालू झाली आहे.

चिकागो प्रदर्शनांतिल वक्षीस देण्यासारखे पदार्थ कोणते हे ठरविण्याचे काम एका माणसाकडे असल्यामुळे लोकांस राग आल्यावरून त्या कामास आतां पंच नेमले आहेत असे सांगतात.

पारीसच्या वातमीवस्तुन समजते कीं साम्यसरकारने आपले एक महत्वाचे ठिकाण फ्रान्सच्या स्वाधीन केले.

अमिराचे फौज हानारा लोकांवर गेल्याची वातमी हिंदुस्थानसरकारास अजून कळली नाही.

पर्शियाच्या कांहीं प्रजेने वादशाहाच्या विरुद्ध बंडावा चालविला आहे. राजपकारभारांत अमुक प्रकारची सुधारणा असावी असे त्यांचे हाणणे आहे.

अफगाणवा अमीर व हजारा लोक यांच्या दरम्यान लढाया चालू असून कांहीं हजारी कैदी काबुलास रवाना झाले आहेत.

पार्शियनसरकारने आपल्या हद्दीत ९९ वर्षांच्या करारांत रेल्वे करण्याचा एका रशियन व्यापाऱ्यास मक्ता दिला. ठा० अ०

**जाहिरात**

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते कीं अकोले म्युनिसिपल कमेटिचे हद्दीतील बारा फतराचे आंत गुरे चारण्याचे हक्कांचा लिखाव सन १८९३.१४ इसवी साला बदल ता. ५ माहे जुलई सन १८९३ इसवी रोजी सकाळीं ७ वाजतां टौनहालांत केरा जाणार आहे. ज्यांची वेण्याची इच्छा असेल त्यांनी सदर तारखेस सदर वेळी टौनहालांत हजर व्हावे कळावे ता. १०.६.९३

G. A. Vaidya  
For Secretary  
A. M. C.

**नोटीस**

रा. रा. जैराम अप्पा वल्लड रामप्पा उर्फ दुनदुन अप्पा राहणार कजवे खामगाव लिहिले आकोला यांस:-

खाली सही करणार हजकडून नोटीस देण्यांत येते की, तारीख १३ माहे डिसेंबर सन १८९१ इसवी रोजी तुम्ही मला स्टापावर करारनामा लिहून दिला की, दोन महिन्यांच्या आत जुन्या पांढगी बळकचे कर्ज रुपये १०० शंभर देऊन टाकतो आणि तुला घरी नांदविण्यास नेतो. पण त्या प्रमाणे तुम्ही गेल्या दीड वर्षांच्या शुद्धतीत कांहीं केले नाही. तुमच्या करारनाम्याची शुद्धत चुकली आणि त्या अर्थां तुम्ही त्या लेखांने मी दुसरा घराव केल्यास मजवर फिर्माद अर्थाद करू शकत नाही. तुम्ही पंचाचे गुन्हेगार ठरला आहां. तुम्ही हल्ली कामधंदा न करितां बेरोजगारी राहतां माझा सांभाळ करण्यास तुमच्या अंगां ताकद नाही. व तुमची इच्छाही दिसत नाही आतां माझी शेवटची विनंती एवढीच आहे कीं मी नांदण्यास तयार आहे. मागील पोढगी बळकचे स्टाप कागदांतील कर्ज

रुपये १०० व त्यानंतर आज मितो पर्यंतचे रुपये ७९ मिळून १७९ रुपये व नोटीशीचा खर्च देऊन मला घेऊन जावे. नोटीस पावल्या पासून आठ दिवसांच्या आंत या प्रमाणे केले नाही तर तुम्हा करारनामा मोडल्या कारणाने त्यातील शर्ती प्रमाणे दुसरा घराव करीन. आणि त्या नंतर तुमचा नवरेपणाचा हक्क कांहीं राहणार नाही. लाचार होऊन मी ही नोटीस दिली आहे. कळावे. तारीख १३ माहे जून सन १८९३ इसवी.

**(सही.)**

निशाणी बांगडे-रावी मर्द जै-राम अप्पा लिगाइतवाणी राहणार हल्ली मळकापूर-लक्ष्मण बा। पुजाप्या दलाल मळकापूर यांच्या घरी.

**नोटीस**

रा. रा. रामदीन वल्लड खरकराम राहणार हल्ली अकोट यांस:-

जानकी मर्द रामदीन हजकडून नोटीस देण्यांत येते की, तुम्ही मासे लक्षाचे नवरे आहा व तुमचे माझ्याशी लग्न झाल्या तारखे पासून चांगुलपणा मुळीच रहात नव्हता आतां सरासरी दहामहिने झाले मजला तुम्ही आपले खुषीने घरांतून काढून दिले. व मजला निवाहा करितां विरकूल साधन नव्हते. व तुम्हास मी टपालमार्गाने नोटीस ही दिली होती परंतु आपण ती घेतली नाही. हाणून मला ती वापस मिळाली. नंतर पाहिले त्या मनुष्याच्या हातचा खाना खाणे मला भाग पडले. व चारपांच माहण्यापूर्वी तुम्हा मजविरुद्ध पोलिसांत खोच्या गोष्टी प्रसिद्ध केल्या पण त्यांत कांहींच झाले नाही. तुम्हीच खोटे ठरला. आतां तुम्हास या नोटीशीने मुद्दाम कळविले जाते की, ही नोटीस पावल्या पासून आठ दिवसांचे आंत माझा बंदोबस्त वस्तुन मजला घेऊन जावे. तसे न केल्यास तुम्ही मला आपखुषीने घरांतून काढून दिल्यामुळे मी तुमची बांधली राहिली नाही. हाणून मी आठ दिवसांची शुद्धत संपण्यावर दुसरा घराव करीन. हे तुम्हास कळविले आहे. तारीख १४ माहे जून १८९३ इ०

**(सही.)**

जानकी मर्द रामदीन राहणार अकोट. निशाणी बांगडी.

**नोटीस**

रा. रा. रंभाजी वल्लड दत्ताजी कुणबी गोमाशे राहणार कौलखेडे तालुके अकोले तर्फे हैसांग यांस:-

खाली सही करणार यांजकडून नोटीशीने कळविले जाते की, तुम्ही आमचे खातेचे शेत कोलखेडे येथील सर्वे नंबर ९ एकर २० वीस गुंठे १ अकार रुपये (२२) तेहतीसचे गेल्या वर्षी वहीवाटोस घेतले होते. ते शेत आम्ही तुम्हास बाहेतीस वगैरे देण्यास खुश नाही. जर तुम्ही सर्व्हे शेतांत आमचे परवानगी शिवाय वखर वगैरे नेले अगर पेरले त्याजबद्दल नुकसानो रुपये २०० दोनशें घेऊ व या नोटीशीचा खर्च वगैरे सर्वे नुकसान भरून घेतले जाईल. हाणून दिली नोटीस सही कळावे. ता० १५ माहे जून सन १८९३इ.

(सही मारवाडीत.)  
वक्षीराम वल्लड मारवाडी राहणार ताजनापेठ अकोले दस्तुर खुद.

**नोटीस**

श्री शंकररूप महाराज गुणसंपन्न ऐश्वर्यामी रा. रा. मारोतीसा भवानसा रंगारी दुकान बाळापूर यासी आपली दासी अर्धांगी लक्ष्मी जवने मारोतीसा चरणारविंदी मस्तक ठेवून साष्टांग नमस्कार विनंती विशेष. आपण गंधर्वांचे कुटुंब केले दिवसा पासून मद्य फार त्रास देता व मारहाण करता त्या योगे मी फार त्रासून गेली आहे. त्याजबद्दल कांहीं दुःख मानित नाही. कारण आपण मज देव आहात. सोनाबाईचे आमचे जे नाते आहे, तशीच सोनाबाईने करणी करून दाखविली. हे आमचे कर्मांचे फळ! बाईसाहेबाच्या सांगण्यावरून मला घरांतून काढून दिले आणि खाण्यासही देत नाही. व हाणतां कीं दुसरा नवरा करा; मी फारकती देतो. असे हाणणे आपणास शोभत नाही व मीही फारकती घेत नाही. भवानसांनी जन्मकाळा पासून अंतकाळा पोवतो जी कीर्ती मिळविली आहे त्या कीर्तीला अगदी कळक लावण्याचा हेतु आपला आहे. आणि असे केश्याने कळक लागेल हे निश्चित गोष्ट आहे आणि मी जर फारकती घेतली तर भवानसांचे कीर्तीला व आपले जीविताला धक्काच बसेल परंतु माझी स्त्रीबुद्धी च हाणतील परंतु आपली प्रीढ व पोक्त बुद्धी आहे हाणून मला सरकारांत जाण्याचे काम पडणार नाही. आपण मला राहण्या करितां चांगळे साईचे घर, अन्नवस्त्राचा खर्च इजती प्रमाणे दरमहा २९ पंचवीस रुपये द्यावा. व अगावरील सर्वे दागिने सणतिवाराचा कपडाही द्यावा. मी व माझी कन्या गंगू आम्ही दोघाही रोगाने फार जर्जर झालोत. त्याजबद्दल खर्च सुमारे १०० शंभर रुपये देणे. गंगूबाईचे सोपरीकीचा व लग्नाचा खर्च वेळेशीर देण्याचे कळू व्हावे व आपण घरांतून काढून दिले दिवसापासून अन्नवस्त्रा करितां कर्ज काढले ते आपणास देणे लागेल. आपण जरी घरी बोलावून पहिल्या प्रमाणे चालू द्या असे हाणाल तर मी कळू करीत नाही. कारण ज्या ठिकाणी सवत बुद्धि आहे त्या सवतबुद्धी मुळे निवास फार भय आहे. या निवाचे भितीस्तव वेगळे राहण्यास वर व अन्न वस्त्राचा खर्च वेईल हाणून अपणास प्रसिद्ध नोटीस दिली आहे. नोटीस पावल्या तारखे पासून सात दिवसांत निकाळ करावा. सदर शुद्धत संपतांच शिती प्रमाणे तजवीज करीन नोटीशीचा खर्च व अखेर निकाळ होईपर्यंत जो खर्च लागेल तो तुम्हास देणे भाग आहे. हाणून दिली नोटीस ता० १२.६.१८९३ इ०

**(सही)**

लक्ष्मी जवने मारुतीसा रंगारी बाळापूर निशाणी खुद हातची बांगडी.

हे पत्र अकोले येथे कै० अ० खंडेराव बाळाजी फडके यांचे वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत पारापण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.







गुरुजी-विठू या या दोन्ही नकाशांत हे काय लिहिले आहे ते गाचून पहा आधी.

विठू- (वाचून पाहून) हां गुरुजी समजलों गांवाचा नकाशा १०० याडीस एक इंच या प्रमाणानें काढिला आहे. आणि तालुक्याच्या नकाशांत एक इंच जागृत घार भेळ आहेत असें समजावयाचे.

गुरुजी- ठीक, मुळांने, या वरून ही गोष्ट तुम्ही लक्षणांत ठेवावी कीं नकाशाच्या आकारावरून क्षेत्राच्या आकाराची कल्पना करितां येणार नाही. एकाच क्षेत्राचे नकाशे निरनिराळ्या प्रमाणांनीं लहान मोठे काढितां येतील. आपल्या गांवाचा नकाशा १०० याडीस एक इंच, हें प्रमाण घरून काढिला आहे, १००० याडीस एक इंच या प्रमाणानें तीच नकाशा काढिला, तर याच्या दशांशा इतका लहान आला असता. या भितीवर वऱ्हाडचा, हिंदुस्थानचा एशियाचा आणि एशियाचा इतके नकाशे टांगून ठेविले आहेत, व त्यांचे आकार बहुतेक सारखेच आहेत तथापि ज्या स्थळांचे ते नकाशे आहेत तीं स्थळे सारखीं नाहीत. वऱ्हाडांत २२ तालुके मावतात. वऱ्हाड प्रांतासारखे अनेक प्रांत मिळून हिंदुस्थान देश झाला आहे. हिंदुस्थाना सारखे अनेक देशमिळून एशियाखंड होतें. व एशियाचा नकाशा झणजे एशिया सारख्या घार खंडांचा नकाशा होय. अतो. आतां तुझाला नकाशा झणजे काय व ते केसे काढितात हें समजलें. दुसऱ्या एखाद्या वेळेस याच विषयावर आपण वोलें.

स्थान सरकारचा असा अग्रद्वारपणा, स्वार्थ-प्राविण्य व मत्सरी कटूपणा यांचा विसर सिव्हील सरव्हिसच्या परीक्षे संवधानें अभिप्राय देते वेळीं पडेळ असें आम्हांस स्वप्नांत देखील वाटणार नाही तेव्हां आशा कितपत असणार आहे.

परंतु आमचा समज व आग्रह या प्रसंगीं असा आहे कीं, लोकांनीं हिंदुस्थानभर मोठी चळवळ केली पाहिजे. हिंदुस्थानचे लोकमतांने मि. पाळ, सर डब्ल्यू वेडरबर्न, दादा भाई नवरोजी इत्यादी मंडळींस जगा पाठवून दिले पाहिजे. कामन्स सभा सिव्हील सरव्हिस परीक्षेवरील ठराव हिंदुस्थान सरकारच्या अभिप्रायावर झुगाळून देईल तर तसें होऊं नये ह्याणत येथील लोकांनीं या खेपेस मोठी खटपट करील पाहिजे.

**हें झालें तरी कसें?**

( लिहून आलेला मजकूर )

रा. रा. रंगराज नरसिंह मुधोळकर जी. ए. एल. एल. बी. यांचा द्वितीय संवध आतां बहुतेक जगजाहीर झाला आहे व सर्वांनीं आपआपल्या परिनें त्यावर शेरें ही खरडले. झाले तें सर्वे ठीकच झाले. नेळल्या प्रमाणें कृती वडून आली नाही ह्याणजे सर्वांनीं नेष्टून घेणें हें रास्तच आहे. जज्ज साहेबांनीं घालून दिलेल्या उदाहरणाचें अनुकरण फार स्वकर व अधिक योग्य रीतिनें जगापुढें आणवोन सर्वांनां आश्चर्य व खेद होणें बरोबर आहे. या पूर्वीं घडून आलेल्या गोष्टींनीं ज्या प्रमाणें सुधारणेच्या कामाला धक्का पोहोचला त्या प्रमाणेंच किंबहुना जास्त या गोष्टीनें पोहोचेल. वैयक्तिक लिहितात त्या प्रमाणें सुधारणेच्या पक्षाला जे कांहीं थोडे वहुत लोक अजून बिकटून राहिले आहेत त्यांचा उत्साह या गोष्टी होत असूनही वडेळ तर फार उत्तम होईल. पण तसें होईल कीं नाही याची शंका आहे. उलट या गोष्टीमुळे दुसऱ्या पुष्कळ बारिक सारिक सुधारणांनां मात्र व्यत्यय येण्याचा रंग आहे.

रा. रा. मुधोळकरा सारख्या सुधारणे करितां झटणाऱ्या गृहस्थाकडून ही गोष्ट व्हानी ह्याणजे आश्चर्यच! गोष्ट ऐकण्या बरोबर हें झालें तरी कसें हा प्रश्न सहजच उभा राहतो व ऐकणाराचा ही गोष्ट खरी न मानण्याकडे सुद्धां कल होतो. रा. रा. मुधोळकर यांनीं या पूर्वीं सुधारणेच्या कामीं बरेच अवघात श्रम केले आहेत. आपल्या विचार स्वातंत्र्या करितां त्यांनीं बराच त्रास सोसला व प्रसंगीं बऱ्याच लोकांस नाखूष ही केले. असें ऐकण्यांत आले आहे. तेव्हां या संवधानें इतरांचे खुशी करतां त्यांनीं हा द्वितीय संवध केला असें संभवत नाही. त्यांना स्वतः आपले मत्ता प्रमाणें चालण्याचे धैर्य नसावें हेंही त्यांचे मागील वर्तनावरून संभवत नाही. काय असले तें असो. परंतु अशी गोष्ट घडून येण्याला जीं कारणें झालीं असतील तीं ( जगा पुढें आणण्या सारखीं असल्यास ) बघेर घेताळ तर बरे.

या व इतर गोष्टीवरून एक ठोकळ सिद्धांत काढतां येईल. विधवापुनर्विवाह व इतर सुधारणा यामध्ये महदंतर आहे व प्रत्येक

सुधारणेच्या पक्षाला मिळालेल्या इसमानें प्रसंग पडला तर विधवा पुनर्विवाह केलाच पाहिजे असें नाही. उलट असें ह्याणता येईल कीं विधवा पुनर्विवाह प्रत्येकाला करणे शक्य नाही. प्रसंग पडला तर विधवा पुनर्विवाह प्रत्येकांनें करणे रास्त आहे हा सिद्धांत कितीही व्यापक व बरोबर असला तरी व्यवहारामध्ये त्याप्रमाणें आचरण होत नाही हें २९।३० वर्षांचे दृढाकृतीवरून दिसून येईल. आज पर्यंत विधवा पुनर्विवाह फारच थोडे झाले आहेत, व पुष्कळ सुधारणा अग्रणींनीं प्रसंगीं पाठ दिली आहे. उलट दुसऱ्या सुधारणा. व त्याच झपाड्यानें अंमलांत येत आहेत. उदाहरणार्थ आज काल विवाहाचें वय गेल्या २०।२९ वर्षांपेक्षां बरेच चढण्या प्रमाणांत आहे असें ह्याणण्यास कांहीं हरकत नाही. या वरून असें अनुमान काढितां येईल कीं एकाद्या सुधारकांनें विधवा पुनर्विवाह न केला तर त्यांस एकदम दोष न देता त्यांचे स्थिति व इतर गोष्टी कडे लक्ष देऊन विधवा पुनर्विवाह त्यांचे संवधानें शक्य आहे किंवा नाही हें प्रत्येकांनें बघावें. थोड्या बहूत प्रमाणांनें या गोष्टी इतर सुधारणांस ही लागू आहेत पण इतर सुधारणा संवधानें त्यांना फारच थोडे महत्व दिले पाहिजे कारण इतर सुधारणा अंमलांत आणण्यास विधवा पुनर्विवाहा सारखी खेदला बद्दल करावी लागत नाही. विधवा पुनर्विवाह व इतर सुधारणा यांत फारच अंतर आहे व एक न करितां दुसऱ्या गोष्टी करिता येण्या सारख्या आहेत हें सिद्ध आहे.

खरोखर पाहिले असतां इतर सुधारणा प्रमाणेंच कांहीं यत्ने पर्यंत तरी न पुनर्विवाह होणें आवश्यक आहे. सुधारक असो किंवा कदा घर्माभिमानो असो, सुधारणा हे-ष्टा असो किंवा धर्मखंड असो, बालविधवाकडे पाहून वाईट न वाटणारे असे फार थोडे. मग घरांतच अशा बाला जर असल्या तर काळजास घरे पडत असतील यांत काय नवऱ्हा! परंतु पूर्वापार चालीचा जोर असा कांहीं विलक्षण आहे कीं, आम्ही डोळ्या वर कातडे ओढतो व अतिशय निंद्य अशा कृत्यांना मत्त देतो. इतकेंच नाही तर जर कोणी अशा अवलंबी संकटांतून सोडवील तर त्यांस त्रास देण्यास तयार होतो. या पेशां सवयीचा जोर जास्त तो काय असणार!! यामुळेच पुनर्विवाह करण्यास लोक धजत नाहीत. कारण त्यांना लोकांचे पासून शावासकीचे ऐवजीं त्रास मात्र होतो, शिवाय पुष्कळ सुखास मुकावें लागतें तें वेगळेंच. आणखी पुनर्विवाह करणारा चांगला गवर असलाच पाहिजे. कारण पुनर्विवाहित संततीची व्यवस्था करणे त्यांस फार जायतें. मनुष्याचा कांहीं जगण्याचा नेम नसल्यामुळे पुनर्विवाहेच्छुला आपल्या पत्नीची चांगली सोय लावणे भाग पडतें या शिवाय दुसऱ्या पुष्कळ अडचणी येतात. या सर्वांचा विचार करितां पुनर्विवाह लावणें हें मोठें जोखमीचें, खचीचें व धर्मीचें काम आहे हें कोणी ही कबूल करील. ही मोठी दिव्दिगीरीची गोष्ट आहे कीं, पुनर्विवाहा सारख्या चांगल्या व मनांतून पुष्कळांना ह्या अस्वभावा गोष्टीला इतके अडथळे आसावे, परंतु याला कांहीं इलाज नाही. आणखी बरेच दिवस

हें असेच बालिल. आमच्या सुधारकांनीं आग्रह धरिला नसतां तर कांहीं यत्ने पर्यंत तरी पुनर्विवाह सशास्त्र आहे किंवा करण्यास फारशी हरकत नाही असा ठराव बाहेर आला असतां परंतु तसें झालें नाही. हें फार वाईट झाले. असो. मुख्य गोष्ट ध्यानांत ठेवण्याची ती ही कीं, पुनर्विवाहा पेशां करण्या सारख्या दुसऱ्या पुष्कळ गोष्टी आहेत पुनर्विवाह सर्वेस शक्य नाही. व सर्वे नवीन गोष्टी जरी सुधारणा शब्दांत मोडतात तरी विधवा पुनर्विवाह व इतर सामाजिक सुधारणेचीं अंगे या मध्ये बराच फरक आहे हें प्रत्येकांनें ध्यानांत आणावें. व अमुक एकांनें पुनर्विवाह केला नाही ह्याणून सुधारकांचे ह्याणणें झूट आहे त्यांत कांहीं अर्थ नाही व त्याप्रमाणें कोणी वागण्याचा प्रयत्न करूं नये असें ह्याणत बसूं नये. यानेरावरच सुधारणे खाली मोडणाऱ्या सर्वे गोष्टींचा प्रत्येकांनें नीट विचार करून आपल्यास आणता येतील तितक्या गोष्टी अंमलांत आणण्याचा प्रयत्न करावा.

वर दिलेल्या गोष्टीवरून विचार करितां रा. रा. मुधोळकर यांस पुनर्विवाह करण्यास कोणचेही रीतीनें हरकत दिसत नाही वरंतु हेंच ह्याणणें दुसरे दोन जे द्वितीय संवध झाले त्यासंबंधानें ह्याणतां येणार नाही. निदान त्यापिकां एकाचे संवधानें तरी पुनर्विवाह शक्य होता असें ह्याणता येणार नाही. अतां द्वितीय संवध झाला तो योग्य आहे किंवा नाही हा प्रश्न अलविद्या राहिला.

या सर्वे गोष्टी वऱ्हाड सामाजिक यथा आपल्या वार्षिक बैठकीचे वेळीं पुढें आणिले अशी आशा आहे व सद्या करणारांनीं आपले वर्तनें चाख ठेविले आहे किंवा नाही इकडे सभेबे लक्ष जाईल अशी तिच्या च ३ कांनों व्यवस्था करावी अशी त्यांस सवि य सूचना आहे.

**The Berar Samachar**  
MONDAY, JUNE, 26,  
1893

We have been favoured by Rao Sahib Deorao Vinayak with a copy of his opinion be forwarded to the Deputy Commissioner, Akola on the question of assessing newly the free-grazing lands set apart at the last Survey settlement held 30 years back. The learned and judicious opinion of Rao Sahib Deorao speaks for itself and deserves a careful consideration. Before we reproduce it for general information we would however request him to supplement it with a statement of figures upon which he hopes to build a stronghold for his sound and invincible arguments in the letter.

"Nearly 3/4 of the Berar population is an agricultural population and the number of depending on land is yearly increasing. The last Census report proves this. Berar land under the plough cannot therefore get rest and thus stands in great need of manure. Cowdung manure is the most suitable manure for it and it is in the interest of Government as well as that of the cultivator to have an abundant supply of the same. To make grazing accommodations dearer is, therefore, in my humble opinion, not at all desirable. The more the pressure on the grazing facilities the lessor will there be



मिती अधिक आषाढ शुद्ध १३ शके १८९५

सिव्हील सरव्हिसची परीक्षा विलापते प्रमाणें हिंदुस्थानांतली घेतली जावी ह्याणून मि. पाळ यांच्या सूचने वरून हाऊस आफ कामन्सचा बहुमतानें ठराव झाला खरा पण त्या आनंदकारक ठरावास सहस्र प्रकारें विघ्नें येत आहेत. त्या ठरावाची इत्यर्थता कनाविते वेळीं लार्ड किम्बरले स्टेट सेक्रेटरी बोलले कीं हिंदुस्थान सरकार हा ठराव कितपत अमलांत आणितां येईल हें सांगतील आणि हिंदुस्थान सरकारास हा ठराव शहाणपणाचा वाटला नाही तर तोच जवान पार्लमेंटच्या सभासदांस सांगण्यात येईल. सारांश, इंडिया सरकारच्या मज्जावर सिव्हील सरव्हिसच्या प्रश्नाचा निकाल आहे म्हणजे तो सूचना पसार होऊन न झाल्या प्रमाणें तिळा महत्त्व देण्यांत येणार आहे.

सन १८८१ त सिव्हील सरव्हिस कमिशन बसले त्यांत नेदीवांस ज्या जागा पूर्वीं मोकळ्या होत्या त्या कामीं करण्यांत आल्या. परंतु कमिशनच्या रिपोर्टवर अवळ पधळ ठराव करिते वेळीं नवीन जागा मोकळ्या नेटिवा सार्थी केल्या असें दिग्दर्शन केले आणि अखेरीस आमच्या हा च्या जागा मात्र हिराऊन घेतल्या. हिंदु



the agricultural stock. As the Berar Revenue administration does I include in the term cows, buffaloes, sheep, and goats as all of these are for the benefit of the agricultural and agriculturists in general. In this sense I submit the measure is disadvantageous practically. It will not be out of plan here to give the definition put upon the term by the wellknown Thana Forest Commission:—

That the term agricultural cattle should be interpreted liberally so as to include, in addition to the stock actually needed for field work, a fair proportion of breeding and immature animals, and milch cattle, as also animals owned and kept for domestic use by persons who though not themselves actually holding and cultivating land, render useful service to the village communities and that in fixing such a limit in the Thana and Kolaba districts, if it be hereafter considered necessary, special regard be had to the great value of cowdung as a material for ash manure.

I submit the measure is unsound and a few of my reasons, in addition to what I have said regarding Berar soil, I give below:—

(1) No British administration in India, as far as I can gather information for, have ever thought of interfering with the recognized immemorial privilege of the villagers to graze their cattle on the available waste land of the village free of charge.

(2) Bombay, Madras, North-west Provinces, and the Punjab Government have allotted land specially for free grazing of the Village-cattle and similar allotment had been made in Berar also. Our allotment was however insufficient and was again disproportionately distributed. But scanty as it was it was never thought of putting any assessment on it.

(3) It is a very strong moral, if not strictly legal, obligation upon Government to preserve the ancient right of its cultivator enabling him to cultivate his land beneficially to Government and to himself.

(4) Lord Reay at the time of opening the proceedings of Thana Forest Commission said as follows:—

'Agricultural problems have always struck me as peculiarly interesting, and the more one looks into the various agricultural systems of various countries, the more one becomes convinced that over-legislation in agricultural matter is a mistake, and that in the present condition of agricultural science, which is not by any means as far advanced as it ought to be, we must be careful to interfere as little as possible.'

His Lordship also said

'On the grazing question your report will no doubt throw light but meanwhile you may take for granted that it is the determination of Government that wherever free grazing has been lawfully enjoyed it will be continued by giving a full equivalent in all those cases where the area hitherto used has been absorbed.'

This assurance of a ruler of a Presidency the revenue system of which is a guide to the Berar system is no doubt encouraging and it will venture to say, be a great disappointment to the Berar Cultivator if, instead of improving his condition in this respect he is told to give up his free grazing which he has been using from his forefathers' time.

(5) In H. H. the Nizam's Dominions the survey operations have long been commenced and, if I mistake not, the free grazing is being allowed there to the cultivator with more liberality

than what had been done in Berar.

In conclusion I beg to say that the first proposal to levy some grazing tax on non agricultural cattle is not practicable because it is as difficult as undesirable, looking to the present condition of the agriculture to make any distinction between agricultural and non-agricultural cattle; and that the second proposal to assess the present free grazing land and levy the same assessment on the whole village land is contrary to the recognized right of the villagers from the time immemorial and in opposition to the systems in most of the other British administrations in India and also contrary to the assurance given at the former survey and settlement; and I hope you will strongly urge the Local Government to see their way to make enlarged allotments for the purpose of free grazing of the village cattle as from the following figures you will see that Berar allotments are by no means adequate and not evenly distributed:—

For the whole Province in 1891-92 Cattle 25,35,011 Grazing area 7,04,858. For Akola District alone in 1891-92 Cattle 4,04,550 Grazing area 47,123. For Thana District in Bombay Presidency Cattle 3,06,040 Grazing area 6,60,485.

In Thana one cattle has more than 2 acres to graze on freely, whereas in Berar, every 7 cattle have the same area (2 acres) to graze on, but in the Akola District particularly you will see that 9 cattle have to depend on only one acre of free grazing.

### वऱ्हाड.

कुमार श्री हरबानजी हे असिस्टंट कमिशनर वर्ग १ चे झाल्यामुळे त्यांच्या वर्ग १ च्या जागी मि.सिम्पसन यांची बदली झाली.

आणि शेवटच्या वर्ग ३ च्या असिस्टंट कमिशनरच्या जागी हैदराबाद कांठिनजंट फौजेंतील लेफ्टेनंट डी. ओ. मारिस यांस नेमिले आणि त्या अन्वये हे नवे गृहस्थ उमरावतीस येऊन हजर झाले.

रा. रा. वासुदेव सदाशिव पिसोळकर एक्स्ट्रा असि. कमिशनर, हैदराबाद यांस चालू महिन्यापासून सहा महिन्यांची फर्जे रजा मिळाली आहे.

आह्लास कळविण्यास आनंद वाटतो की रा. रा. नारायण रावजी शिंदे नायब तहशीलदार, पुसद यांची बदली रद्द करून त्यांस पुन्हा काम करण्यांत आले. अपील केले नसते तर नोकरीला मुकट्टे होते. खालील अधिकाऱ्यांचा कोठा व उतावळा विचार मोठा घातुर!

मि. डेव्होस स्पेशल असिस्टंट कमिशनर, वाशिम यांनी गेल्या १२ वे तारखे पासून पेनशन घेतले. हे मोठे चांगले अधिकारी होते आणि यांची कारकीर्द लोकांच्या स्मरणांत पुष्कळ दिवस राहिल.

मि. आर. आवर्ड सेशन जज यांनी या आठवड्यांत सेशन कोर्ट आकोल्यास भरविले होते. या खेपेस तीनच खटले असल्यामुळे गेल्या शुक्रवारीच सर्व काम आटोपण्यावरून साहेब वहादुर उमरावतीस गेले. तीन भोक्दम्यांचा निकाल झाला तो येणेपर्यंत:—

(१) पिंपळगांव येथील गोवर्ण नावाचा इसम दाखु पिऊन तर झाला होता आणि त्या वेडांत रागवण्यामुळे त्याने हातांतली भोगरी एका वंजाऱ्याच्या अंगावर फेकली. वंजारी त्या प्रहाराने घायला होऊन पुढे चार दिवसांनी मरण पावला खून नव्हे असा सद्योप मनुष्यवच केल्याचे शाहीत

झाल्यावरून गोवर्णस सहा महिन्यांची सजा झाली.

(२) दुसरा खटला तरोडे तालुका वा. मगांव या गांवाचा होता. या गांवाचा वतनदार पाटील चांगला डोकस नव्हता ह्याने त्याने जानराव नांवाचा मुखत्यार पाटील सरकारी कामानिमित्त नेमला होता. मुखत्याराची वेधे संपण्याचा सुमार आला तेव्हा पाटीलकी वतनदाराकडे परत द्यावी किंवा मुखत्यारपणाची घुदत वांजवावी हा प्रश्न निघाला. अशा समासात वतनदार पाटीलचा घातपात होऊन तो मरण पावला आणि खुनाचा आरोप मुखत्यार जानराव व त्याचा दोस्त इरमान व दुसरा एक इसम यांजवर आला होता. आरोपिवर खून शाहीत होण्या सारखा पुरावा सविस्तर, संगतवार व खात्री लायक मिळाला नाही ह्याने आरोपी दोषमुक्त झाले. आरोपिवर संशय असा आला होता की त्यांनी वतनदार पाटील घरी जाऊन त्याला रात्री चावडीवर बोलावले. तो कांकू करीत होता तरी सर्वेकडील साहेबाला उद्या सरबराई आहे व भजन आहे असे त्याच्या आईला कळवून त्यांनी त्याला घराबाहेर काढले आणि गांवाबाहेर नेऊन त्याला ठार मारून त्याचा मुहदा लांबवर विहीरीत फेकून दिला. ही निघा व अघोर हत्या आरोपींनी पाटीलकीच्या अभिलाषाने केली असा आरोप ठेवण्यांत आला होता. पण निकाला अंती पुरावा उपयोगी व पुरेसा ठरला नाही आणि खटला खोटा रचला असावा अशी गोष्ट दिसून पडली. आरोपी तर्क वकील रा. रा. व्यंकटेश कृष्ण देसाई हे होते.

शिरसेली तालुके अक्रेट येथील जानजी नांवाच्या एका इसमाने आपल्या शेजाऱ्याची एक मुलगी दागदागिने घालून नेहमी प्रमाणे आपल्या कडे येतांना पाहिली. दागिने पाहतांच त्याच्या मनांत पापवृद्धि आली. तिच्या त्याने आपले शतांत नेले आणि दागिने काढून घेऊन विहीरीत टाकली. खुनाचा यांग लागण्यास कारण घमत्कारिक झाले. त्या मुलीच्या आईबापांनी तिच्या साठी पुष्कळ शोध केला व अखेर ते निराश झाले. परंतु थोडक्यांतच एका रात्री ती मुलगी आईच्या स्वप्नांत गेली आणि तिने अमुक विहीरीत पडल्याचे सांगितले. त्या दृष्टान्तावरून तपास केला, तेव्हा विहीरीत तिचे प्रेत सांपडले. राखणारा भयान होता त्याने त्या मुलीला विहीरीत लोटतांना दुरून शौचविधी करित असता पाहिले होते पण जानजी अर्धे दागिने देणार आहे असे पाहून तो गुपचुप बसला. परंतु शोधाच्या वेळी तो सर्वे कळू शकला आणि जानजी वर पुणे अपराध वारकड पुराव्याने शाहीत झाला आणि त्यास फांशीची शिक्षा सुनावण्यांत आली.

### नोटीस

लक्ष्मी मर्द जवजे मारुती रहाणार वा. कापूर इस:—

नोटीशीचे उत्तर तुम्ही वऱ्हाडसमाचार अंक २४ यांत ता. १२।६।९३ इ. ० ची नोटीस आह्लास दिली ती पावली त्याचे उत्तर—तुं माशी लमाची बायको असून तुं रोगग्रस्त झालीस करितां मो दुसरी गंधवीची बायको केली असून तिचा व तुम्हा वेवनाव निळकुळ नाही. तुम्हा व तिला

मी वागविण्याला समर्थ आहे, व अद्यापि वागविण्याला कळू आहे. असे असून आमचा वाळापुरांत जातीसंबवने तंडा आहे. आमचे विरुद्ध पक्षाचे जे लोक आहेत त्या लोकांस तुं मिलाफी होऊन आपच्याशी तंडा करू लागलीस व निराळी राहिलीस पावळून नोटीशीने कळवितो की, मी तुजला माझे घरा जवळ एक घर रहाण्यास देतो, व अन्न खर्च व कपडा रिती प्रमाणे जो लागेल तो देण्यास तयार आहे. फक्त आमचे विरुद्ध पक्षाचे जे लोक आहेत याजकडेस जाणे येण्याचे बंद करावे. त्याचे मता प्रमाणे विनाकारण नोटीस देऊन प्रसिद्ध करणे बराबर नाही. तुम्ही जर विरुद्ध पक्षाकडेस गेले असे आह्लास समजले तर तुमचे अन्न वस्त्र बंद करू कारण तुम्ही आमचे आज्ञेप्रमाणे वागत नाही असे समजले जाईल. कळोवे. ही नोटीस दिली ता. २३।६।९३ सही

मारुतीसा भवानसा रंगारो दुकान वाळापूर दस्तुर खूद.

### नोटीस

मे. ० हसन वलड इसमालजी मोमीन मुसलमान राहणार वाळापूर यांस:—

खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की पेठ वाळापूर पैकी वजीराबाद येथील आमचे दुकान तुम्हास भाड्याने दिले आहे. त्याचे भाडे आमचे सांगण्यावरून आमचा मुलगा नामे गोविंदा यांस तुम्ही देत आहा. आतां आमचे दुकान आह्लास पाहिजे. करितां आतां ही नोटीस पावल्या तारखे पासून ८ आठ दिवसांचे आंत खाली करून आमचे ताब्यांत द्यावे. न दिव्यास रिती प्रमाणे तनवीज करून ताब्यांत घेण्यांत येईल व खर्च तुम्हास द्यावा लागेल मग तुमची कोणतेही प्रकारे तकरार ऐकथी जाणार नाही. ह्याने दिली नोटीस ता. २४ माहे जून सन १८९३ इ. ० (सही)

गनुळाला चुनीळाल पांडे रहाणार वाळापूर द. ख.

### जाहिरात.

सर्वत्र लोकांस कळविण्या करितां खाली सही करणारे इसस याजकडून:—

कळविण्यांत येते की, पेठ वाळापूर येथील आमची स्वसंपादित स्थावर इस्टेट आहे ती आमचे उभयतांचे मालकीची आहे. आह्ला दोबा वंघु शिवाय कोणास विकण्यास अगर गहाण ठेवण्यास हक नाही व गनुळाल पांडे याची मुळे वीन गोविंदा व पन्नु हे आपले बापा पासून पांच ५ वर्षे झाली विभक्त आहेत. त्या उभयतांचा कोणतेही प्रकारचा हक नाही. आह्ला दोबा शिवाय तिसरे मनुष्यास कोणचेही प्रकारची आमचे जिनगीची व्यवस्था करण्याची परवानगी नाही. कोणीही आमचे मुला जवळून अगर वारसा जवळून गहाण अगर खरेदी वगैरे घेतल्यास तो व्यवहार निरर्थक आहे. ह्याने दिली जाहिरात ता. २४ माहे जून सन १८९३ इ. ० सही

गनुळाला चुनीळाल पांडे लक्ष्मणदास चुनीळाल पांडे रहाणार वाळापूर द. ख.

### वर्तमानसार.



धुक्यास एकटे दुकटे हवा खाण्यास जाणे देखील धोक्याचे झाले आहे. गेल्याच्या मा- गच्या आठवड्यांत एक गृहस्थ एकटे हवा खाण्यास गेले असता त्यास गांवातजिकव भोरांनी लुटले।

इंग्लंडमध्ये हिंदुस्थाना संबंधाने जो खर्च होतो त्याबद्दल यासाठी १,८०,००,००० पौंड पाठवायाचे ठरले आहे; पैकीं गेल्या ३ तारखेपर्यंत ३५,२४,८०० पौंड रवाना कर- ण्यांत आले.

जर्मनीतील एक एमिल शोसो नांवाचा २४ वर्षांचा गारवड्याचे खेळ करणारा मनुष्य आहे. त्याने लांकडाचे गोळ्यावरून स्पन्- चेरस्टापासून लंडनपर्यंत प्रवास करण्याचे काम आणवर घेऊन ते तद्दिस नेले. त्याच्या बरो- बर बापासिकलवर वसून दोन साक्षीदार प्रवास करीत होते. हा प्रवास २९० मैलांहून अधिक होता.

नांबूठपाज्याकडेस श्री० पंतसचीव यांचे हस्ते हत्यारबंद लोकांचा बराच पुंडावा मा- जला असल्याचे कळते दरवेडे पडून खून दे- खील झाले आहेत.

हैद्राबादच्या राज्यकारभारांत युरोपियन लोकांना घुसडण्याची जारीने खटपट चालू आहे.

निजाम सरकारच्या राजवाड्यांतून ११,००० रुपये किंमतीचे जवाहीर घोरीस गेल्याचे समजते.

खेड ता० पैकीं पिंपरगण येथे ८१० दरोडखोरांनी हत्याबंद होऊन दंगा सुरू केला. तेव्हां पोलिसचे शोक तो दंगा मोड- ण्यास गेले तो एका पोलिस शिपायाला तर- वारीचा वार लागून त्याचा खवाटा उतरला गेला. पोलिसाकडील एका गोळीने दरोडखो- रांतील एक इसम मरण पावला. व दोन इ- सम पकडण्यांत आले आहेत.

क० त० सातारा— येथील प्रसिद्ध विद्वान वे० शा० सं० अनंताचार्य गजेंद्रगडकर हे कांहीं दिवस आजारी पडून ते गेले सोमवारी दुपा- री परलोकवासी झाले. हे कळविण्यास आ- ह्यांस फार दुःख होत आहे. याचे वय पंचा- वन वर्षांचे होते.

येत्या जुलै महिन्यांत मिसर देशचे खे- दीव तुर्कस्तानच्या सुलतानास भेटण्यासाठीं कांनस्तांतिनेपल येथे जाणार आहेत. सुलतान साहेबांची भेट झाल्यावर पुढे तसेच इवेत्सरलंडास जाऊन परत मिसर दे- शांत येणार. ह्या भेटेचे कारण कांहीं गूढ असावे.

जीव घेणारी पैज — अजयवर्ग (जर्मनी) येथील राजविद्यालयांत एक आजारी आला आहे. ह्या मनुष्याचे वय ४० वर्षांचे आहे. तिकडे हजल ह्याणून एक फळ आहे त्याच्या २५० कोषा खाईल त्यास मी पांच शिलिंग देईन असे त्याच्या समवयस्कपैकीं एकजण ह्याणाला त्यावरून पांच शिलिंग देशील तर मी तितक्या कोषा खाईन अशी या धनस्त मनुष्याने पैज मारली, व ती प्रमाणे ९५० कोषा खाण्या खाण्यावर पोंटास तडस लागून तो अगदीं व्याकूल झाला. तेव्हां त्यास इ- स्पितळांत नेले तेथल्या कुशल वैद्यांनीं त्या- मोटांतल्या २०९ कोषा काढल्या.

बाह्य देशच्या मनीआडरी— तारीख ९ जून सन १८९३ पासून १ शि. २ पेन्स-

चा एक रुपया ह्या भावाने बाह्य देशी मनी आडरी दिल्या जातील असे पोस्ट खात्याने ठरविले आहे. शु० सू०

पुणे जिल्ह्यांतल्या खेड तालुक्यांत पो- लिंस दरोडखोर, यांचा एक सामना होऊन त्यांत एक दरोडखोर ठार झाला व एक पो- लिंस शिपायी घायाळ झाला. त्या जिल्ह्या- चे पोलिस सुपरिन्टेन्डेन्टे त्या कामाच्या तपासास गेले आहेत.

विनायक अशी नावाचे हैद्राबादेचे को णी नवाब हे ता० ११ रोजी पुण्यास गाडीस अपवात होऊन ठार झाले त्यांचे प्रेत हैद्राबादेस नेणार.

मुंबईच्या खेड्यांतला लष्करी कामदार क्या प्रेसटन हा उत्कामंद येथे शिकारीस गेला असतां प्राण्यांत बुडून मेल्या.

मुंबईच्या खेड्यासमोच्या तर्फेने माकडोनल यांस कायदेकौसिल्लेचे मेम्बर नेमले असे गेल्या सरकारा ग्यारह्यांत प्रसिद्ध झाले आहे.

बंगल्लूरुपांतला छावण्यांतल्या गटा- रांची वगैरे स्वच्छता करण्याकरतां या वर्षी हिंदुस्थान सरकाराने ९१,००० रुपये दिले आहेत.

१८९१ सालांत सगळ्या हिंदुस्थानांत रेल्वेचे जे अपघात झाले त्यांत ६४९ मा- णसे मेली असून १८९२ सालीं ५२४ मेली व १८९१ ते १०८४ माणसे घायाळ झालीं असून १८९२त ९३० झाली.

फेरोजपूर जिल्ह्यांत डोलघाड सुरू झाली आहे त्यांस मारण्याचा सरकारचा उद्योग चालू आहे.

काश्मीर येथे पटकीचा वाता सुरू झाला आहे.

काश्मीरचे राज्य हिंदुचे आहे, पण त्या सरकारचा लष्करी सेक्रेटरी साहेब आहे. गा यकवाड, निहाम, वगैरेचा प्रकारही कांहींसा असाच आहे बिचाच्या नेटिवांस नेटिवसंस्था नांतहीं थारा नाहीं असे लवकरच होणारआहे.

द्रामाव पांडिजा, हे लोक हजारा लोकां स मिळाले नाहींत. व त्याणीं त्यांस मि- लू नये. ह्याणून अमिराचा यत्न चालू आहे हल्लीं जे हजारा लोक दंगखोरझाले आहेत त्यांची संख्या २०,००० आहे.

कोकनचे कांहीं पात्रे करूस हजारी लो कांनीं मारले व लुटले.

बंदखोर हजारा लोकांवर बडी स्वारी करण्याची अमिराची सर्व तयारी झाली फार मोठी फौज त्या लोकांवर नेण्याचा अमिरा चा वेत आहे.

गिलजित, चित्रळ व बिळा या ठिकाणीं इंग्रजसरकारची हल्लीं जी फौज आहे ती आ णली कांहीं घुदत तशीच कायम राहण्याचे ठरले आहे असे सांगतात.

केरो येथील ६०० कैदी कामावर काढ ले असतां त्याणीं पळून जाण्याचा यत्न के ला व त्या लड्यालढीत ३९ कैदी ठार झाले तरी ११ फरारी झालेच. ठा० अ०

आंबाळा येथून नुकतीच एक डोलघाड गेली. ह्याची स्वारी हुकडे न फिरी!

कानपुरास एक साखरेचा कारखाना नवी- न झाला आहे. त्याचे मांडवळ ६ कक्षांचे आहे. चिकाणेच्या प्रदर्शनांत हिंदुस्थानच्या जिनसांची मोठी प्रशंसा होत आहे असे हा- णतात.

विजापूरच्या गुडसक्काकीने ५०० रुपया- ची रेल्वेची ठेव दाबल्यामुळे त्याजवर खटला होऊन त्यास सेरान कमिट केले आहे.

रशियाची सरहद्द ठरवून घेण्याकरितां र- शियन सरकाराकडून एक कमिशनर आला आहे। पु. वै.

नागरमोथ्याच्या ह्येन कांच्या आणि रि- ष्याच्या दोन फळांची साल अशी दोन जिन- सा कडून त्याची बारीक पूड करावी, व ती वेड्यांतून साप चावलेल्या मनुष्यास खावया- स बावी; ह्याणजे शरीराच्या सर्व हारांतून रे- च, वांती वगैरे स्याद होऊन विष उतरते.

कसबे मेवळी इलाखे जहागीर राजा नान- कवस या गांवीं ह्येणमंता आवटी या नांवा- चा एक कोळी जातीचा इसम आज सहाम- हिच्यापासून आजू बाजूच्या पांच सदा को- सांत बकरी, मेंढरे हे प्राणी मृत झालेले घेऊन त्यांचेबद्दल दुसरे जिवंत प्राणी तितक्याच किंमतीचे देत असतो. यापुढे आसपासच्या गांवेच लोकांनीं गेलेली बकरी, मेंढरे आणून देऊन त्याचे ऐवणीं जिवंत घेऊन जाण्याचा सपाटा चालविला आहे यांत सदर कोळ्यास काय नफा असेल ता भसा. व्यापारी.

नोटीस

रा. रा. मोहनसिंग वल्लद गोविंदसिंग जमादार रहाणार अकोले तालुकापेठ यांस:- नोटीस देणार मल्लु वल्लद रामजी ह्याली व मुलगा बालकिसन वल्लद मल्लु रहाणार धोतरडी तालुका अकोले नोटीशीने असे कळवितो की, अदमासे तीन वर्षे झालीं असावीत. तुम्ही मझ्या बापाच्या नावाने तुमचे बापाच्या नांवचे खात्याचे शेत तेल- खेडे तालुके आकोले. सरवे नंबर ३० याचे सरकार देणे ३१०४८३ एकतीस रुपये चार आणे तीन पै आकाराचे माझ्या बापाचे नांवांनीं रुपये २५० अजमासे अडीचशेस खाते करून दिले व सदरहू शेताचे खाते तुम्ही आकोल्यास घेऊन मेहर० तहशिलदार साहेब यांचे समोर माझे बापाचे नांवांनीं करून दिले. करून दिलेल्या शेताचे रुपये एक- दम एक मुठीने न घेतां तीन चार वेळां मिळून द्यावेत असा करार केला होता त्या प्रमाणे सन १८९१ सालीं जून म- हिन्त्यांत सदरहू शेताचे खाते बदल रुपये ७९ पाऊणशे दिले. त्याची पावती तोकीट लावून दिली आहे. नंतर सन १८९२ सालीं एप्रिल महिन्यांत पुन्हा ११० रुपये दिले त्याची पावती आपण दिली आहे. परंतु त्यांत रुपये ( ४९ ) पावण्या बदल तर भरपाई आहे. परंतु त्याजाचे रुपये मागील ६९ वगैरे मजकूर लिहून २२९ घेणे आला कडून राहिले आहेत. वगैरे मजकूर मोठ्या खुबीचा लि- हिला आहे. आम्ही अडाणी लोक लिहितां वाचतां येत नाहीं. भरवशावर सर्व कामे करितो. अशा बरोबर तुम्ही उत्तम प्रकारची कारवाई पावतेमध्ये केली आहे. आतां तुम्हा- स ह्या नोटीशीने असे कळवितो की, तुम्ही आह्यास सदरहू शेताचे खाते करून दिले त्याजबद्दल रुपये २५० देणेचे. त्यांत तुम्हास आज पावती रुपये पावले ते (३८९) रु० याचा तपशील. एकदा ७९ व दुसऱ्या- दा ११०, व तिसऱ्यादा २०० रु० घनेवर

शिवचरण ब्राह्मण राहणार धोतरडी यांस तुम्ही आह्यास खाते करून दिलेले सदरहू शेत या पैकीं निभे शेत मी खाते करून दिले. व निभे खाते करून दिले त्याचे रुपये २०० दोनशे मी तुम्हास त्या वेळीं आणून दिले रुपये दोनशे दिले यास अजमासे १॥ वीड महिना झाला. रुपये ७९ पाऊणशे बदल पावती आहे. व रु० ११० दिले त्याची पावती तुम्ही दिने आहे त्यांत ४५ खाते बदल व मागील व्याज ६९ ह्याणून लाविले. व ही पावती तुम्ही कपटाने व म- जला बुडविण्याच्या ह्याद्याने लिहून दिली आहे हे उघड उघड पावतीच सांगते व रु. २०० दिले त्याची पावती ह्यावेळ पर्यंत तु- ह्यांस मागता आहे. परंतु आज देऊ उद्या देऊ असे सांगून आज सुमारे १९ दिवस झाले पावती न देतां उलट मजला मारहाण शिबीगाळ केली. फार उत्तम केले आतां तु- ह्याकडे माझे एकंदर रु. आज पावती पांच ३८५ रु. तुमचे खातेबद्दल रु. अदमासे २५० वजाजातां बाकी रु. ७९ तुम्ही आ- ह्यास फसवून घेतले आहेत तर ही नोटीस पावल्यापासून चार दिवसांत रु. ७९ आमचे आह्यास देऊन निकाळ करावा. असे झाले नाहींतर रिती प्रमाणे काम चलून रु. ह्या नोटीशीच्या खर्चा सुद्धां भरून घेईन. आतां तुमचे आम्ही कांहीं देणे नाहीं. तुम्ही विना- कारण किर्पाद वगैरे केल्यास त्याजबद्दलचा जबाबदार मी कोणत्याही प्रकाराने नाहीं तु- म्हास आम्ही कसे रुपये दिले यानबद्दल रिती प्रमाणे पुरावा मजपाशी आहे वेळ जपावेळीं पुरावा करण्याची आपण आणाल त्यावेळीं मी तयार आहे. म्हणून दिली नोटीस ता० १९ माहे जून सन १८९३ इ० सही मल्लु वल्लद रामजी म्हाली व बाल- किसन वल्लद मल्लु म्हाली रा- हणार धोतरडी द० ख

नोटीस.

सारजी मर्द भगु व शामजी बेरळ रहा- णार जस्त गांव तालुके अकोट जिल्हे अकोले या उभयतांस:-

नोटीस देणार भगु वल्लद विष्णाजी मामनकार जात कुणबी रहाणार सिरसोळी तालुका अकोट. नोटीशीने असे कळवितो कीं तुं आज सुमारे दोन वर्षांपूर्वी दिपवाळी करितां आपले बापाचे घरीं गेलीस त्या वेळ पासून आज पावती मी स्वतः तीन चार वेळ तुजला घेणे करितां आलो परंतु तुं आला नाहींस. तुम्हा वाप मात्र सांगतो कीं आणून घालवितो परंतु अद्याप पावतीं माझे तू आला नाहींस म्हणून तुजला व तुझे बापाला असे कळविले जाते की, नोटीस पावले पासून आठ दिवसांत माझे घरीं तुं यावेस अगर तुझे बापांने आणून घालवावे असे झाले नाहींतर तुजला ताब्यांत घेण्या करितां रितीप्रमाणे किर्पाद करून या नोटी- शीचे खर्चासह सर्व नुकसान भरून घेतली जाईल म्हणून दिली नोटीस सही ता० २२ —६—९३ इ० सही

भगु व विष्णाजी मामनकार द. ख.

हे पत्र आकोले येथे कै० वा० खं- डेराव बाळाजी फडके यांचे वऱ्हाडसमा- चार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनीं छापून प्रसिद्ध केले.